
STUDENI - 2013. HRVATSKA PČELA

330

STUDENI - 2013.

Pčelarski radovi u studenom i prosincu

T E H N O L O G I J A

Milan Pastuović, ing. polj. 
ekološki pčelar 
iz Garešnice

U 
ovim mjesecima, ovisno o vanjskoj tem-
peraturi, pčelinje klupko je stisnuto, tako 
da okvire ne smijemo izvlačiti. Pčele se 
izmjenjuju u poslu očuvanja topline od 

vanjskog ruba klupka prema unutra. Oko klupka 
se formira omotač ugljičnog dioksida koji ih do-
datno štiti od hladnoće, što je jedan od razloga 
zašto ne smijemo u to vrijeme imati pojačano stru-
janje zraka u košnici, kao posljedicu udara sjever-
nih vjetrova. 

Sjetimo se pletare koja ima najbolju mikroklimu, tro-
ši najmanje hrane i prva se roji. Mikroklima u košni-
ci je prirodni zbir situacija u ulicama košnice. Otvor 
leta su usta na koje pčelinja zajednica diše. Ako su 
ulice zatvorene gore i sa strane, kao u pletari, onda 
treba manji napor i manje hrane u održavanju po-
trebne mikroklime u košnici. Čitavu godinu pčele 
ispravljaju razliku između onoga što se događa vani 
i njima potrebne situacije u košnici.

Što smo mi učinili? Otvorili smo im strujanje gore 
i sa strane, neki čak to pojačavaju smanjujući broj 
okvira sa saćem. Rezultat je od 15 do 25 kg po-
trebne hrane, i rizik od pljesnivog saća. Zatim smo 
vidjeli da nešto ne štima, pa smo gore stavili najlon 
i izmislili kupolu. Otvori – zatvori gornju ventilaci-
ju, kažemo mi, a pčele to jednostavno rješavaju 
u drugoj polovici godine - nadogradnjama saća i 
propolisom.

Kao ekološki pčelar imam sve podnice od punog 
drveta. Zatvaram sve otvore na poklopcu, te kod 
izrade novih krovova (koji su izrađeni od tanjeg dr-
veta) spuštam obod krova na visinu nastavka. Dok 
konvencionalni pčelari u tu svrhu lako mogu kori-
stiti i druge materijale. Vjetar ne izdiže takav krov 
jer to duboki obodi ne dozvoljavaju. Pčele se tako 
automatski nađu u zaštićenom prostoru u vrijeme 
kada im je to najpotrebnije, pa ispada kao da sva-
ka košnica ima svoj pčelinjak. Jedini nedostatak je 
glomaznost takvih krovova u selidbi.

U prosincu moramo po koji puta obići pčelinjak, 
ukloniti grane koje su pale na košnice, provjeriti i 
spriječiti djelovanje glodavaca i ptica. Nema otva-
ranja košnice, osim na pola minute kod dodavanja 

U studenom i prosincu temperature su sve niže, dolazi mraz, izlazi zadnje leglo, pčele troše med i 
proizvode toplinu. Budući da je pčelinja paša prestala, pčele sada troše prikupljeno, i to oko jedan 
kilogram meda mjesečno sve do ponovne pojave legla. Mogućnost izleta koriste za čišćenje košni-
ce i pražnjenje zadnjeg dijela crijeva. 
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pogače, koju treba pripremiti prije otvaranja. Prvu 
pogaču dodajemo kada se klupko diglo do sato-
noša. Ako želimo znati stanje u košnici, s pomoću 
tankog plastičnog ili gumenog crijeva poslušamo 
pčele. Ako zuje krupnim tonom, ujednačeno i 
brzo se vrate na isti ton nakon što smo pokucali 
na košnicu, onda je sve u redu. Kada je ton viši, 
zajednica je slabija. Kada šušti kao suho lišće - 
onda to znači da su pčele gladne i hitno trebaju 
pogaču.

Posebno moramo paziti na moguću pojavu za-
krčenja izlaza pčelama iz košnice. To je moguće 
zbog otpalih pčela iz klupka, izvlačenja komadića 
folije od pogače ili kada se snijeg zamrzne na po-
letaljci. 

Osim toga, tijekom zime imamo posla na servisi-
ranju opreme i popravcima košnica, a to se uvijek 
isplati raditi pod motom - napravi sam što možeš 
i umiješ. Jer, dragi naši mladi kolege pčelari, naj-
lošiji dan je onaj kada niste ništa privrijedili.

Isto tako, u studenom i prosincu trebamo se pri-
premiti za naše sajmove, napraviti popis potrebnih 
stvari, organizirati odlazak, te istražiti cijene sa sa-
jamskim popustom.

Također, treba imati na umu da nije dovoljno samo 
proizvesti količinu i imati kvalitetu. Treba znati i 
prodati. Konvencionalni pčelari traže veće centre 
za izlaganje, reklamu i prodaju, dok je kod eko-
loških obratna situacija. Reklama na izvoru daje 
najveće rezultate, a ujedno je i najjeftinija. 

Primjerice, pedeset metara od pčelinjaka, na ra-
skršću šumskog puta i nasipane šumske ceste je 
reklama i mogućnost uzimanja listića s podacima, 
iz staklenke za med. Dolaze lovci, prolaze planina-
ri, šumari, sportaši, šetači, izletnici, berači gljiva, 
kestena, kupina, jagoda i ostalog bilja. Reklama se 
širi, a ja samo dopunjavam listiće. Sama lokacija 
obavijesti – reklame ima za ulogu izabrati potroša-
ča koji preferira upravo izvorni prirodni proizvod 
pod okriljem ekološke proizvodnje.

U članstvu HPS-a sigurno imamo stručnjake za 
marketing, stoga bi bilo jako ljubazno od njih da 
nas pouče načinima i tehnikama prodaje i naplate. 
Jer što vrijedi ako imamo najbolje vino koje "čuči" 
u podrumu, a nitko za to ne zna!? To je u biti isto 
kao što se možda najljepša žena na svijetu nikada 
nije prijavila na izbor za mis. 

Svima medno i sretno u novoj sezoni!
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Procjena aktivnosti pčela na letu je važna mjera u određivanju biološko – uzgojnog stanja unutar 
pčelinje zajednice. Temelji se na pčelarevom iskustvu, a aktivnost pčela na letu promatra se jednu 
do dvije minute, odnosno učestalost ulazaka i izlazaka pčela iz košnice. Pritom treba obratiti pozor-
nost na dio dana i koje je godišnje doba.

Zlatko Tomljanović, dr. med. vet. 
Viši stručni savjetnik za pčelarstvo, 
PSS

P
regled pčelinje zajednice predstavlja središ-
nju radnju u pčelinjaku. Uključuje pravilan 
pristup košnici, pripremu dimilice i pravil-
no dimljenje te otvaranje košnice. Greške 

pri pregledu pčelinjih zajednice su mnogobrojne. 
Posebice se to odnosi na pčelarske početnike koji 
bespotrebno otvaraju košnice i uznemiravaju pčele. 
Okviri se pri pregledu ne smiju odlagati na zemlju ili 
drugu nehigijensku površinu, već u posebno ležište 
za okvire ili u pričuvni nastavak. Pri pregledu pčeli-
nje zajednice treba obratiti pozornost na sljedeće:

1.1. „Aktivnosti pčela na letu“ 
	 1.1.1. Grabež na pčelinjaku
	 1.1.2. „Brada na letu“
1.2. Jačina pčelinje zajednice ovisno o godišnjem 
dobu, stupnju proizvodnosti te geografskom polo-
žaju pčelinjaka

1.3. Izgled poklopaca nad pčelinjim leglom 
1.4. Izgled pčelinje ličinke
1.5. Raspored pčelinjeg legla na saću
	 1.5.1. Pravilan raspored legla
	 1.5.2. Nepravilan raspored legla 
		  („rešetkasto leglo“)
	 1.5.3. Lažne matice
	 1.5.4. Matica trutovnjača
1.6. Boja saća u plodištu
1.7. Miris pčelinje zajednice tijekom otvaranja 
košnice i pregleda
1.8. Zvuk koji proizvodi pčelinja zajednica tijekom 
otvaranja košnice i pregleda
1.9. Agresivnost pčelinje zajednice, odnosno mir-
noća pčela na saću 

1.1. „Aktivnost pčela na letu“

Procjena aktivnosti pčela na letu je važna mjera 
u određivanju biološko – uzgojnog stanja unu-
tar pčelinje zajednice. Temelji se na pčelarevom 
iskustvu, a aktivnost pčela na letu promatra se 
jednu do dvije minute, odnosno učestalost ulaza-
ka i izlazaka pčela iz košnice. Pritom treba obratiti 
pozornost na dio dana i koje je godišnje doba.

Pozor!

Tijekom kasnoproljetnih i ljetnih sunčanih ili 1.	
oblačnih dana (temperatura zraka u hladu 
>20 stupnjeva Celzijevih) u pašnom razdoblju 
aktivnost pčela na letu je intenzivna (>100 
ulazaka i izlazaka/min) između 10 i 18 sati.

Pregled pčelinje zajednice – 1. dio

SLIKA 2. NEPRAVILNO ODLAGANJE OKVIRA PRI PREGLEDU PČELINJE ZAJED-
NICE, FOTO: B. BURATOVIĆ
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Tijekom jesenskih, zimskih ili ranoproljetnih 2.	
sunčanih ili oblačnih dana (temperatura zraka 
u hladu od 12 do 18 stupnjeva Celzijevih) te u 
svim bespašnim razdobljima neovisno o go-
dišnjem dobu aktivnost pčela na letu je sma-
njena (<100 ulazaka i izlazaka/min). 
Izostanak ili izrazito smanjena aktivnost pčela 3.	
na letu (<10 ulazaka i izlazaka/min) u gore na-
vedenim mjesecima i danima (točka 1. i točka 
2.) može ukazivati na:

	 a) uginuće zajednice 
	 b) bolesnu slabu zajednicu
	 c) zdravu ali slabu zajednicu
	 d) zdravu pomoćnu zajednicu (nukleus).

Tijekom kišnog, vjetrovitog, snježnog ili hlad-4.	
nog dana (temperatura niža od 12 stupnjeva 
Celzijevih) ne može se uočiti aktivnost pčela 
na letu. 
Ne zamijeniti normalnu aktivnost pčela na letu 5.	
s grabeži.
Pri promatranju ne ometati smjer leta pčela-6.	
ma.

1.1.1. Grabež na pčelinjaku

napad pčela iz drugih pčelinjih zajednica na •	
određenu pčelinju zajednicu unutar istog ili 
susjednog pčelinjaka
način širenja mnogih uzročnika bolesti izme-•	
đu pčelinjih zajednica unutar jednog i više 
pčelinjaka

UZROCI:
slabe pčelinje zajednice•	
pčelinje zajednice bez matice•	
nedostatak nektarne paše u prirodi•	
nepotrebno otvaranje košnica u bespašnom •	
razdoblju
neoprezni postupci pri prihranjivanju pčelinjih •	
zajednica 
prolijevanje šećernog sirupa po košnici ili •	
propuštanje hranilice

SUZBIJANJE:
utvrditi koje pčelinje zajednice su napadnute •	
(borba pčela na letu, pojačana aktivnost pče-
la na letu, zujanje)
otvoriti poklopnu dasku košnica napadnutih •	
pčelinjih zajednica i uvjeriti se u jačinu napa-
da

Napad uznapredovao: 
borba pčela se odvija na saću unutar košnice•	
nastupa potpuna dezintegracija napadnute •	
pčelinje zajednice
potrebno ukloniti pčelinje zajednice izložene •	
grabeži i na njihovo mjesto staviti prazne koš-
nice bez okvira te suziti leta na svim košnica-
ma u pčelinjaku

Napad nije uznapredovao: 
borba pčela se odvija samo na letu košnica•	
suziti leta na svim košnicama u pčelinjaku•	

1.1.2. „Brada na letu“

Tijekom rojevnog raspoloženja ili sparnih ljetnih 
dana (kestenova paša) pčele se mogu „ubraditi“. 
To je pojava kada ima mnogo pčela na letu ili pro-
čelju košnice.

PREPORUKA:
Savjetovati pčelarima:

pregledati pčelinju zajednicu kako bi utvrdili •	
moguće rojevno raspoloženje pčelinje zajed-
nice
osigurati pčelama dovoljno prostora i pravilno •	
prozračivanje unutar košnice

1.2. Jačina pčelinje zajednice ovisno o 
godišnjem dobu, stupnju proizvodno-
sti te geografskom položaju pčelinja-
ka

O tome je opširno pisanu u broju 10/2013 „Hrvat-
ske pčele“.

1.3. Izgled poklopaca nad pčelinjim le-
glom 

Poklopci nad zdravim pčelinjim leglom: 
Blago izbočeni bez nabora. Suhi. Porozni. Bez 
rupica, osim u zadnjem stadiju poklapanja kada 
su na vrhu izbočenja i relativno su ravnih rubova. 
Boja poklopaca je svijetlosmeđa do tamnosmeđa 
bez mrlja (boje okolnog saća).
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Odstupanje u vezi vrste poklopaca:
Fiziološko odstupanje između poklopaca nad radi-
ličkim i trutovskim stanicama saća. Poklopci iznad 
trutovskog legla su nešto izbočeniji (2 do 3 mm).

Poklopci pčelinjeg legla kod kojeg se sumnja na 
oboljenje: 
Nepravilno raspoređeno poklopljeno i nepoklopljeno 
leglo. Tamne mrlje, posebno u donjem dijelu poklop-
ca. Uočljiva naboranost i uvučenost stanica saća. 
Na poklopcima jedna ili više rupica čiji je raspored 
nepravilan, a rubovi rupica su nepravilno izgriženih 
rubova.

OPĆI ZAHTJEV:
Postaviti sumnju na bolesti pčelinjeg legla.

1.4. Izgled pčelinje ličinke 
Zdrava pčelinja ličinka: bijele boje, sedefastog sja-
ja, kolutićave građe i izražene napetosti.
Bolesna pčelinja ličinka: svaka promjena osobitosti 
zdrave ličinke ukazuje na bolest.

OPĆI ZAHTJEV:
Postaviti sumnju na bolesti pčelinjeg legla.
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O
d proizvođača smo doznali da uz osnov-
ni model ove košnice možete nabaviti i 
sve ostale potrebne elemente. Primjerice, 
pregradne daske za sve potrebe, poluna-

stavke, ventilacijske i matične rešetke, opremu za 
seljenje i slično.

Proteklih godina svjedoci smo poprilično ekstremnih 
vremenskih prilika - vrućina tijekom ljeta i dosta niskih 
temperatura zimi, pogotovo u siječnju i veljači. S obzi-
rom na to da je najveća prednost polistirena upravo u 
održavanju dobrih temeratura u košnici, ali i nedosta-
tak zbog kondenzacije, koja se može smanjiti i reguli-
rati ventilacijom, i naše istraživanje će preko zime biti 
koncentrirano u tom smjeru. Naime, priključuje nam se 
nekoliko organizacija, a među njima su Tehnička škola 
Daruvar i Visoka tehnička škola Bjelovar. 

Na nedavno održanom 1. Salonu inovacija u Bjelo-
varu stupili smo u kontakt s inovatorima pojedincima 
i organizacijama koje se bave inovacijama. Inovatori 
su pokazali zanimanje za naš program ispitivanja i 
istraživanja polistirena u pčelarstvu.

U tijeku je izrada senzora za mjerenje temperatura 
i vlažnosti unutar košnice, s mogućnošću slanja i 
obrade podataka više puta dnevno, te izrade grafi-
kona s prikazom rezultata mjerenja. Sva mjerenja u 
prvoj fazi provodit ćemo 4 mjeseca tijekom zime, 
sa senzorma unutar polistirenske i drvene košnice, 
te jednim vanjskim senzorom. Na ovaj način doći 
ćemo do vlastitih podataka po pitanju temperature i 
vlažnosti, i vjerujem - pomoći pčelarima kod odluke 
kakvu košnicu kupiti. Ovaj dio mjerenja smatramo 
vrlo važnim, jer upravo je temperatura unutar košni-

ce važna, kako kod prezimljavanja, potrošnje hrane, 
tako i za raniji kvalitetniji razvoj zajednice u proljeće.

PLASTIČNI OKVIRI
Kroz praćenje polistirenskih košnica probno radimo i s 
plastičnim okvirima. Rezultati koje imamo govore da 
su ovi okviri jednostavni za rad i imaju prednosti u od-
nosu na drvene okvire. Neke od važnijih prednosti:

Čvrstoća materijala – izrađen od neutralne pla-1.	
stike za prehrambene proizvode.
Nema sastavljanja, užičavanja, utapanja i na-2.	
bave satne osnove - smanjenje troškova rada 
i materijala.
Višestruko se povećava proizvodnja pravog voska.3.	
Jednostavni za održavanje, dezinfekciju i po-4.	
novnu upotrebu.
Jednostavna priprema za postavljanje u košnicu.5.	
Pčela ne lijepi propolis po rubovima, što je slu-6.	
čaj kod drvenih košnica.
Višegodišnja upotreba.7.	

Kod nabave polistirenskih košnica, a isto tako i pla-
stičnih okvira, važno je obratiti pažnju na proizvo-
đača, jer smo zaključili da postoji velika razlika u 
kvaliteti proizvoda i dizajnu.

Za sva pitanja, prijedloge i iskustva, možete se infor-
mirati na internetskim stranicama www.pu-cvijet.hr i 
www.modernopcearstvo.com 

O novim rezultatima i zanimljivostima iz ovog po-
dručja pčelarstva, te rezultatima našeg istraživanja, 
pčelarsku javnost obavještavat ćemo uz pomoć 
HPS-a i Hrvatske pčele.

Polistirenske košnice - 2. dio

Predsjednik PU Cvijet
Nemanja Vlahović

Tekst o polistirenskim košnicama - 1. dio, objavljen u Hrvatskoj pčeli 10/2013 izazvao je očekivanu 
raspravu među pčelarima i zainteresirao ih za prikupljanje više podataka i informacija o ovim koš-
nicama. Ovo nam daje određeni poticaj da proširimo i što bolje obavimo naše istraživanje s ovim 
materijalima.
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Tretman, odnosno nakapavanje, vršim krajem studenog ili početkom prosinca (ne znam kada bi to 
bilo u toplijim primorskim krajevima), kada nema legla (ako na nekom okviru ima legla, takve okvire 
izdvajam u posebnu košnicu), jer niti jedno sredstvo protiv varoe ne djeluje u potpunosti u zatvo-
renom leglu, pa tako niti oksalna kiselina. Tretman vršim kada je vanjska temperatura od +3 do +8 
stupnjeva Celzijevih, a neki pčelari tvrde da se može nakapavati na vanjskoj temperaturi od 0 do +10 
stupnjeva Celzijevih. Nakapavanje vršim isključivo po ulicama, gdje ima pčela, odnosno po pčelama 
- dorađenom veterinarskom špricom koju sam već opisao u ovome članku. Za jaku zajednicu upo-
trijebim 50 ml, dok za slabiju upotrijebim 40 ml, a za manju zajednicu upotrijebim 30 ml razrijeđene 
oksalne kiseline.

Tretiranje pčelinjih zajednica 
oksalnom kiselinom

U
mjesto novčanih potpora koje su pčelari 
ranije primali bez ikakve kontrole, što je 
bila politička odluka, naša država je pče-
larima zadnjih godina donirala lijek pro-

tiv varoe, što je po meni veliki pomak i napredak. 
Sada nije važno – je li nam to nametnula Europa, 
važno je da se i u pčelarstvu počeo raditi red. O 
tome kako ekološki pčelari nisu mogli dobiti eko-
loški lijek za sve pčelinje zajednice ne želim ovaj 
puta pisati, već ću napisati kako i zašto tretirati 
pčelinje zajednice protiv varoe ekološkim sred-
stvom, oksalnom kiselinom. Zadnje dvije godine 
naši pčelari su dobili kemijski lijek CheckMite, koji 
je bio vrlo efikasan protiv varoe. Međutim, ove im je 
godine dodijeljen isto kemijski lijek Bayvarol, na koji 
su se pojedini pčelari žalili - da ne djeluje i da nije 
efikasan. Nekoliko pčelara u mom okruženju, kada 
su utvrdili da Bayvarol ne djeluje, posegnuli su za 
drugim, ali opet kemijskim sredstvima, koje su ima-
li u zalihama ili koje su mogli kupiti – nabaviti, pa 
makar i u susjednoj zemlji. Nažalost, za one pčelare 
koji su mislili, a nisu testirali pčelinje zajednice – da 
nema varoe, nisu ništa poduzeli, a neki od njih su i 
zakasnili. Naime, kada su htjeli tretirati svoje pčelinje 
zajednice, lijekova na tržištu nije bilo, a bilo je već 
prekasno za dodatno tretiranje - period poslije 15. 
rujna. Posljedice ovakvog stanja vrlo brzo će se vi-
djeti. Kao ekološki pčelar moram istaknuti da je po 
meni štetno tretirati pčele kemijskim sredstvima. Na-

ime, kombinacijom raznih kemijskih lijekova udvo-
stručuje se (čak i utrostručuje) kemijska toksičnost 
meda, peluda, propolisa i voska, kao i štetnost po 
zdravlje za pčelinje zajednice i pčelara. Naši susje-
di pčelari iz Slovenije svoje pčelinje zajednice treti-
rali su prije nekoliko godina Bayvarolom, te objavili 
u svim medijima da lijek Bayvarol nije bio efikasan. 
Pretpostavljam da je onaj koji je donosio odluku da 
se pčelarima donira Bayvarol za ovu godinu znao za 
događaje u Republici Sloveniji. Možda negdje i nije 
bilo varoe, kako tvrde pojedini pčelari, a možda je 
ovakvo stanje bilo samo u mom okruženju, zato je 
neophodna dijagnostika: prije, za vrijeme i poslije 
uporabe bilo kojeg lijeka protiv varoe. Pišući ovaj 
članak pitam se je li Bayvarol bio efikasan ili nije, 
jer se do sada nije oglasio HPS, niti Savjetodavna 
služba (do 7. listopada). Dijagnostika je vrlo važna 
poslije primjene lijeka, kako bi svaki pčelar znao je 
li u pčelinjoj zajednici ostalo toliko varoe da ne bi 
mogla prezimiti. 

Osobno, dijagnostiku vršim vrlo jednostavno jer imam 
sve antivarozne košnice, te dijagnosticiram opa-
danje varoe na ladici, brojanjem. Međutim, posto-
je i drugi načini dijagnostike. Nakon uporabe bilo 
kojeg ekološkog sredstva protiv varoe, uvijek na 
nekolicini košnica tretiram pčele s drugim ekološ-
kim sredstvom da budem siguran je li prvi lijek bio 
djelotvoran.

Budući da smo sada ravnopravni članovi Europske 
Unije, važno je istaknuti da je u nekim zemljama 
zabranjena uporaba kemijskih sredstava za treti-
ranje pčelinjih zajednica, a u nekim zemljama nije 
preporučljiva. Sada, kada su pčelari svoje pčelinje 
zajednice već pretrpali kemijskim sredstvima protiv 
varoe, kao ekološki pčelar, za zimski tretman naših 
pčelinjih zajednica iznosim svoje iskustvo o  tretira-
nju pčela oksalnom kiselinom.

Zašto oksalna kiselina (kao i mravlja i mli-
ječna)?
Zbog svoje topivosti u vodi ne kontaminira med, niti 
ostavlja rezidue u vosku. Ona je sistemik i uništava 

Lovro Krnić, 
ekološki pčelar iz 
Karlovca
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varou od 97 do 99 posto pri tretiranju bez legla, 
vrlo je jeftina: 100 grama, oko 20 kuna, što iznosi 
manje od jedne kune po košnici. Pčele dobro pod-
nose tretiranje, nema mrtvih pčela za vrijeme i po-
slije tretiranja. Vrlo je laka primjena, s priborom koji 
se može kupiti u prodavaonici pčelarske opreme, 
a košta oko 400 kuna, ili možete pribor vrlo jeftino 
sami napraviti. Ja to radim veterinarskom špricom 
od 50 ml, na koju sam umjesto igle nadogradio pla-
stično čvršće crijevo, duljine oko 30 cm. Za vrijeme 
miješanja destilirane vode i kristala oksalne kiseline 
upotrebljavam naočale, zaštitne rukavice i masku, 
zbog štetnog djelovanja nerastopljene oksalne ki-
seline na dišne organe. Tretiranje vršim bez zaštitne 
maske jer rastopljena oksalna kiselina ne djeluje 
štetno na dišne organe. Oksalna kiselina i njezina 
uporaba u pčelarstvu bila je glavna tema Apimon-
dije 2005. godine. Ona nije bauk i nije otrovna za 
pčele i med kako se zadnjih godina "protura" vi-
jest, a zna se i tko to čini, proizvođači i distributeri 
kemijskih otrovnih lijekova. Oksalna kiselina je do-
bila ime po biljci, ima je u povrću: špinatu, kupusu, 
rajčici, zatim u voću: jabuci i grožđu, te u manjim 
količinama u medu.

Način pravljenja otopine oksalne kiseline
Oksalnu kiselinu je najbolje kupiti u prodavaonici 
pčelarske opreme, ima je u pakiranju od 100 grama, 
te na kutiji piše uputa i način uporabe, rok trajanja, 
kao i mjere opreza. Međutim, može se nabaviti i u 
većim pakiranjima - doza oksalne kiseline u sitnim 
kristalima od 100 grama dovoljna je za oko 30 pče-
linjih zajednica. Za otapanje kristala oksalne kiseline 
upotrebljavam isključivo destiliranu vodu (nije dobro 
upotrijebiti vodu iz vodovoda, niti kišnicu niti proku-
hanu vodu jer može biti pretvrda ili premekana što 
ne bi dobro djelovalo na pčele), 35 grama oksalne 
kiseline razmutim u 1 litri sirupa 1:1, koji sam na-
pravio od destilirane zagrijane vode, i mućkanjem 
i miješanjem - drvenim štapićem u potpunosti oto-
pim sitne kristale, te otopinu procijedim kroz gazu i 
usisam u špricu, a potom nakapavam po pčelama. 
Otopina je temperature tijela, nikada ne stavljam 
manje od 30 grama niti više od 38 grama kristala 
oksalne kiseline po litri, radi efikasnosti, ili štetnosti 
po pčele. Za precizno određivanje oksalne kiseline 
na tržištu postoje dosta precizne digitalne i jeftine 
kineske vage, varoa počinje opadati nakon 3 do 7 
dana nakon nakapavanja, a otopinu oksalne kiseli-
ne nije uputno čuvati više od 8 do 10 dana.

Vrijeme i način tretmana oksalnom ki-
selinom
Tretman, odnosno nakapavanje, vršim krajem stu-
denog ili početkom prosinca (ne znam kada bi to 
bilo u toplijim primorskim krajevima), kada nema 
legla (ako na nekom okviru ima legla, takve okvire 
izdvajam u posebnu košnicu), jer niti jedno sredstvo 
protiv varoe ne djeluje u potpunosti u zatvorenom 
leglu, pa tako niti oksalna kiselina. Tretman vršim 
kada je vanjska temperatura od +3 do +8 stupnjeva 
Celzijevih, a neki pčelari tvrde da se može nakapa-
vati na vanjskoj temperaturi od 0 do +10 stupnjeva 

Celzijevih. Nakapavanje vršim isključivo po ulicama, 
gdje ima pčela, odnosno po pčelama - dorađenom 
veterinarskom špricom koju sam već opisao u ovo-
me članku. Za jaku zajednicu upotrijebim 50, dok za 
slabiju upotrijebim 40, a za manju zajednicu upotrije-
bim 30 mililitara razrijeđene oksalne kiseline.

Dijagnostika
Poslije 4 tjedna prebrojavam otpale varoe na ladi-
ci antivarozne podnice. Ako je otpalo 450 varoa, u 
košnici je ostalo 50 varoa, što znači da mi zajednica 
ulazi u proljetni razvoj sa 50 varoa što je podnošlji-
vo. Ako je otpalo manje od ovog broja, to je plus za 
pčelinje zajednice (ova tvrdnja nije moja već je tvrd-
nja svjetskih znanstvenika i pčelara praktičara). Ako 
bi otpalo više od 450 varoa - to znači da bi treba-
lo pčelinju zajednicu tretirati s još nekim ekološkim 
sredstvom.

Prema uputama svjetskih stručnjaka za pčelarstvo, 
oksalnu kiselinu upotrebljavam samo jedanput na 
pčelinjoj zajednici, premda neki pčelari govore da 
se može upotrijebiti i dva puta. Ako bi se više puta 
upotrijebila oksalna kiselina, to bi značilo da bi ma-
tica u dvije godine života bila najmanje 4  i više puta 
tretirana, a to nije dobro.

Ambalažu oksalne kiseline treba vratiti trgovini koja 
je lijek prodala, jer ona je dužna i zaprimiti amba-
lažu. Napominjem da pčelarim s LR košnicama i 
sve opisano odnosi se samo na taj tip košnice. Za 
tretiranje oksalnom kiselinom postoji i način subli-
macije, odnosno dimljenja oksalnom kiselinom, ali 
ga ja ne primjenjujem zbog vrlo štetnog dima na moj 
organizam. 

Budući da sam ekološki pčelar - uvijek mi je na pr-
vom mjestu ekološko sredstvo za borbu protiv va-
roe, bolesti, kao i ekološka prihrana, te ekološke 
satne osnove.



STUDENI - 2013. HRVATSKA PČELA

338

STUDENI - 2013.

Genetika spolova i parenja pčela

Z N A N O S T

L
jepota genetike je u tome što sva živa bića na 
Zemlji manje-više djeluju po istim genetičkim 
pravilima.  Razumijevajući osnovna pravila 
genetike, možemo razumjeti kako funkcionira 

velik broj organizama, počevši od sićušne bakterije 
pa do velikog slona. Sada, kad je većina genoma 
različitih biljaka i životinja dekodirana, razumjevamo 
kako su sva živa bića na Zemlji zapravo usko pove-
zana. Ipak, svaka vrsta je jedinstvena. Medonosna 
pčela, primjerice, ima svoj vlastiti, jedinstveni udio 
DNK zavojnice koji nije svojstven niti jednoj drugoj 
životinji. Taj udio čini ju upravo takvom kakva ona 
jest, a čime se razlikuje od svih drugih životnja.

Jedan faktor koji pčele čini onim što one jesu vjero-
jatno je to što se trutovi rađaju iz neoplođenih jaja-
šaca. 

Kromosomi su strukture koje sadrže sve gene orga-
nizma. Pčele imaju oko 15 tisuća gena. Većina ži-
votinja uobičajeno ima dva seta kromosoma. Jedan 
set dolazi od majke, a drugi od oca. Te životinje zovu 
se diploidne. Naprimjer, ljudi imaju 46 kromosoma. 
Iz majčine jajne stanice dobili smo 23 kromosoma, a 
23 iz očevog spermija. Različite kaste pčela (matica, 
radilice, trutovi) unutar jedne zajednice imaju različit 
broj kromosoma, stoga za pčele kao vrstu kažemo da 
su haplodiploidi. Ženski članovi zajednice - i radilice 
i matice, imaju 32 kromosoma i one su diploidi. Od 
matičine jajne stanice dobile su 16 kromosoma, a 16 
od trutovog spermija. Trutovi imaju majku, a nemaju 
oca. Budući da se rađaju iz neoplođenih jaja, imaju 
samo 16 kromosoma koje su dobili od matice. Zbog 
samo jednog seta kromosoma za trutove kažemo da 
su haploidi.

Jaje može nositi samo pola od 32 kromosoma. Prema 
tome, matica može proslijediti samo pola svojih gena 
na potomstvo. Svako jaje ima jedinstvenu zbirku nje-
nih gena, što znači da je svako jaje različito. Trutovi 
pak, imaju samo 16 kromosoma, pa svaki spermij ima 
sve trutove gene. To znači da je svaki spermij jednog 
truta identičan, tj. da su svi spermiji jednog truta klo-
novi. Tu se pčele razlikuju od ostalih životinja, gdje je 
svaki spermij različit, baš kao i svako jaje. 

Aleli su jedan, dva ili više alternativnih gena smješte-
nih na istom genskom lokusu jednog kromosoma. 
Aleli nose informacije za isto svojstvo, ali ne moraju 
nositi istu informaciju. Primjerice, ljudi imaju dva ale-
la pri čemu jedan alel dolazi od majke, a drugi od 
oca. Aleli za boju očiju nose informacije za svojstvo 
boje očiju. Oba alela mogu nositi informaciju za pla-
ve oči ili oba za smeđe oči. Jedinka čija oba alela 
nose iste informacije su takozvani homozigoti. Ali, 
može se dogoditi da je jedan alel za plave, dok je 
drugi za smeđe oči, i takvu jedinku zovemo hete-
rozigot. U tom slučaju, čovjek će imati oči boje „ja-
čeg“, odnosno dominantnog gena, u ovom slučaju, 
imat će smeđe oči.	

Gen koji kontrolira spol je spolni alel. Postoji jedno-
stavno pravilo po kojem on funkcionira. Kod ljudi ho-
mozigot (xx) je žena, a heterozigot (xy) muškarac.
 

Mateja Janeš, mag. ing. genetike i 
oplemenjivanja životinja
Doktorand „Poljoprivrednih znanosti“ na Agro-
nomskom Fakultetu Sveučilišta u Zagrebu
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zovu se diploidne. Primjerice, ljudi imaju 46 kromosoma. Iz majčine jajne stanice dobili smo 23 kromo-
soma, a 23 iz očevog spermija. Različite kaste pčela (matica, radilice, trutovi) unutar jedne zajednice 
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su 16 kromosoma, a 16 od trutovog spermija. Trutovi imaju majku, a nemaju oca. 
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Kod pčela, matica i radilica su heterozigoti, dok kod 
trutova postoje dva slučaja. Jaje može biti neoplođe-
no i sadržavati samo jedan alel, i u tom slučaju pčela 
se razvija u normalnog truta. Ali ako je jaje oplođeno, 
a i majka i otac imaju isti spolni alel, razvit će se diplo-
idni trut. On će biti homozigot, imat će dva identična 
seta kromosoma i neće funkcionirati kao normalan 
trut. Diploidni trutovi koji se uspiju razviti su sterilni, 
no radilice ipak najčešće prepoznaju diploidne tru-
tove čim se takva ličinka izlegne iz jaja, te ih čiste i 
izbacuju iz stanica. Leglo u kojem ima puno diploid-
nih trutova izgleda rešetkasto. Najgore se posljedice 
vide kada je prisutan uzgoj u uskom srodstvu (inbree-
ding). Sparivanje brata i sestre će proizvesti samo 
50 posto održivog legla.

Kod pčela je utvrđeno 19 različitih spolnih alela. Vje-
rojatno postoji i više, ali do sada ih je u proučavanim 
populacijama najviše nađeno 19. Ovo je vrlo jasan 
primjer zašto je važno očuvanje genetičke raznoli-
kosti. Što je više spolnih alela prisutno u pčelinjoj 
populaciji, leglo će biti zdravije.

Sljedeći faktor koji pčele čini onim što one jesu je nji-
hov običaj višestrukog parenja. Matica se pari i s 
više od 30 trutova kroz par dana, dok se trut pari 
samo s jednom maticom. Pojavu parenja jedne ma-
tice s više trutova zovemo poliandrija, a pojavu pare-
nja truta sa samo jednom maticom monogamija. 

Spermije koje prikupi matica - pohranjuje u poseban 
organ, sjemeni mjehurić. To je organ u obliku kugle 
u kojem se sva sakupljena sperma, miješa i čuva. 
Spermiji unutar sjemenog mjehurića se hrane kroz 
akcesorne žlijezde i oni tu mogu preživjeti nekoliko 
godina. 

Kada bi se matica parila samo s jednim trutom, tada 
bi njezina zajednica bila vrlo uniformna. Sve radilice 
imale bi potpuno iste alele koje su dobile od oca. Iz 
tog razloga, matica se pari s više trutova kako bi pri-
kupila dodatnu genetsku raznolikost za svoju bu-
duću pčelinju zajednicu. Više različitih trutova tada 
prenosi više različitih alela i samim time više različitih 
gena za različita svojstva. Na taj način nova zajednica 
imat će različito izražena svojstva i biti bolje prilago-

đena i dobrim i lošim uvjetima. O genetičkoj raznoli-
kosti, između ostaloga, ovisi i otpornost zajednice na 
različite bolesti, a i vitalnost i aktivnost pčela.

Rezultat poliandrije je sastav zajednice od nekoliko 
podporodica. Svaka podporodica ima istu majku, ali 
različitog oca. Svaki je spermij jednog truta identični 
klon. To znači da radilice nasljeđuju 50 posto gena 
matice, ali 100 posto gena truta. Radilice koje pripa-
daju istoj podporodici su 75 posto srodne, i zovemo 
ih pravim sestrama. Kod gotovo svih drugih životinja 
roditelji i potomci (ili braća) srodni su samo 50 po-
sto, osim jednojajčanih blizanaca. To može biti ključni 
razlog zašto su kod pčela i ostalih socijalnih kukaca 
radilice odustale od razmnožavanja i pomažu svojoj 
matici da odgoje više njihovih sestara. Kada bi radili-
ca imala vlastito potomstvo, potomak bi joj bio srodan 
samo 50 posto. No, pomažući matici da odgoji njene 
prave sestre, ona odgaja jedinke koje su joj srodne 
75 posto. Postoji princip u biologiji koji govori o tome 
da će organizam učiniti sve potrebno da bi prenio što 
više svojih gena u sljedeću generaciju. Tako i radili-
ce radije odgajaju svoje prave sestre i ličinke pravih 
sestara češće obilaze i hrane od polusestara, matica 
polaže što je više moguće jajašaca s obzirom na mo-
gućnosti zajednice, a trut se trudi spariti s maticom 
iako sam čin parenja njemu znači sigurnu smrt.
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Testni pčelinjaci u 
Republici Hrvatskoj - 2013.

Z N A N O S T

U 
okviru Nacionalnog pčelar-
skog programa za razdoblje 
od  2011. do 2013. godine, te 
mjere Primijenjena istraživa-

nja u pčelarstvu, a sukladno Ugovoru o 
financiranju programa osnivanja testnih 
pčelinjaka u RH sklopljenog između 
Ministarstva poljoprivrede i udruženih 
istraživačkih institucija: Sveučilište u 
Zagrebu - Veterinarski fakultet i Sveu-
čilište u Zagrebu - Agronomski fakul-
tet, uspostavljeni su testni pčelinjaci. 
Pritom je uspostavljeno ukupno pet 
testnih pčelinjaka smještenih na pet lo-
kacija različitih zemljopisno - klimatskih 
područja, odnosno u Krapinsko-zagor-
skoj (TP1), Osječko-baranjskoj (TP2), 
Istarskoj (TP3), Ličko-senjskoj (TP4) i 
Splitsko-dalmatinskoj županiji (TP5). 

Svaki testni pčelinjak sastoji se od po 30 pčelinjih 
zajednica (K1-K30) što je sukladno Pravilniku o 
uvjetima i načinu provedbe posebnih mjera po-
moći za sektor pčelarstva u 2013. godini prema 
Nacionalnom pčelarskom programu za razdoblje 
od 2011. do 2013. godine.

Testni pčelinjaci su uspostavljeni, a njima uprav-
ljaju i održavaju ih pčelari koji su bili izabrani 
između zainteresiranih kandidata, a nakon pro-
vedenih informativnih razgovora pred Stručnim 
povjerenstvom. Sa svakim pojedinim izabranim 
pčelarom je dogovoren način održavanja pčeli-

njaka i okolice, te izvođenja tehno-
loških radnji potrebnih za istraživanja 
koja će uključivati stalno praćenje 
biološko-uzgojnog stanja pčelinjih 
zajednica, stupanj proizvodnje te 
zdravstveni status istih. Po uspo-
stavljanju testnih pčelinjaka voditelji 
Programa (doc. dr. sc. Ivana Tlak 
Gajger i prof. dr. sc. Dragan Bubalo) 
su tijekom, i nakon uspostavljanja, 
obišli svaki pčelinjak, te su pregle-
dali sve pčelinje zajednice s obzirom 
na biološko-uzgojno stanje, jačinu i 
zdravstveno stanje, te prema rezul-
tatima savjetovali pčelare o daljnjim 
postupcima glede prihranjivanja i 
liječenja u svrhu pripremanja pčeli-
nje zajednice za zimovanje. Nadzor 
po uspostavljanju testnih pčelinjaka 
izvršili su i predstavnici Hrvatskog 
pčelarskog saveza. 

Doc. dr. sc. Ivana Tlak Gajger, 
dr. med. vet.
Veterinarski fakultet 
Sveučilišta u Zagrebu

Testni pčelinjaci su uspostavljeni, a njima upravljaju i održavaju ih pčelari koji su bili izabrani izme-
đu zainteresiranih kandidata, a nakon provedenih informativnih razgovora pred Stručnim povjeren-
stvom. Sa svakim pojedinim izabranim pčelarom je dogovoren način održavanja pčelinjaka i okolice, 
te izvođenja tehnoloških radnji potrebnih za istraživanja koja će uključivati stalno praćenje biološko-
uzgojnog stanja pčelinjih zajednica, stupanj proizvodnje te zdravstveni status istih. 
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Voditelji programa, aktivno i dogovorno, sudje-
lovali su u provedbi navedenih operativnih ak-
tivnosti davanjem stručnih mišljenja, 
konzultacija, savjeta i ostalog. Po us-
postavljanju testnih pčelinjaka plani-
raju provoditi terenska i laboratorij-
ska znanstveno-stručna istraživanja 
iz područja pčelarstva za potrebe 
provedbe Nacionalnog pčelarskog 
programa za razdoblje od 2014. do 
2016. godine. Isti će redovito pod-
nositi izvješća o tijeku znanstveno-
stručnih istraživanja, publicirati ra-
dove proizašle iz istih, te ih učiniti 
dostupnima za širu javnost.

Zašto testni pčelinjaci?

Posljednjih godina, diljem svijeta, 
brojna izvješća ukazuju na porast 
gubitaka pčelinjih zajednica. Mogu-
ći uzroci su brojni i utvrđeno je da u 
kombinaciji, odnosno zajedničkim djelovanjem, 
mogu prouzročiti propadanje pčelinjih zajedni-

ca. Stoga je cilj mjere Primijenjena 
istraživanja u pčelarstvu primarno 
utvrditi međudjelovanje uzročnika 
bolesti pčela i vanjskih čimbenika, 
te njihov utjecaj na zdravstveno sta-
nje i uginuća pčelinjih zajednica u 
Republici Hrvatskoj (RH). Predviđe-
no je da bi se istraživanja provodila 
u poljskim i laboratorijskim uvjetima. 
Multidisciplinarnim bi se istraživanjem 
obuhvatilo područja biologije, fizio-
logije i patologije pčelinje zajednice, 
zatim primjene različitih tehnologija 
u pčelarstvu, te njihov pojedinačni, 
kao i istodobni višestruki, utjecaj na 
proizvodnost i vitalnost pčelinjih za-
jednica. Za provođenje poljskih po-
kusa neophodni su testni pčelinjaci, 
na kojima bi se zbog specifičnosti ze-

mljopisno-klimatskih uvjeta, a samim time i teh-
nologija pčelarenja, obuhvatile glavne regije RH. 

Testni pčelinjaci imaju važnu ulogu za provođe-
nje znanstveno-istraživačkih, a posebice kliničkih 

ispitivanja učinkovitosti pojedinih 
VMP-a. Također, istraživali bi učin-
kovitost višekratne primjene razli-
čitih akaricida, biljnih pripravaka i 
različitih dodataka hrani za pčele, 
primarno za suzbijanje bolesti, te 
jačanje imunosti tretiranih pčeli-
njih zajednica. Na osnovu rezultata 
navedenog, mogli bi pravodobno 
obavijestiti pčelare kada i s kojim 
odobrenim VMP-om treba tretirati 
pčelinje zajednice tijekom godine. 
Također, provodit će se klasične i 
molekularne dijagnostike ostalih 
ekonomski značajnih bolesti pčela, 
te mjere za sprječavanje nastanka i 
suzbijanja istih. 
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Iz zbirke priča o pčelama i 
pčelarima, medu i Istri

N
eovisno o obvezama na poslu ili u udru-
zi, volim lutati po Istri, uvijek u potrazi za 
nekim događajem koji promovira barem 
jedno od sedam istarskih blaga: ribe i plo-

dove mora, vino i rakiju, pršut i sir, maslinovo ulje, 
tartufe i samoniklo bilje, te naravno - med. Svaki od 
mnogo sajmova u Istri ne slavi samo proizvod koji je 
plod čiste i netaknute prirode i blage mediteranske 
klime, već i rezultat velikog truda malih ljudi da iz 
„škrte zemlje“ izvuku vrijednost više za svoju obitelj, 
prijatelje, goste… Na sva svoja hodočašća obave-
zno nosim fotoaparat koji nije neka skupa marka, ali 
služi svojoj svrsi: da slikom zabilježi događaje i ljude 
koji to zaslužuju zbog  ljubavi prema svom kraju i 
pozivu. Med iz košnica istarskih pčelara neizostavni 
je dio ponude na tim sajmovima i danas mogu tvrditi 
da više nema nijedne gastro-manifestacije u Istri u 
koju nije uključen bar jedan štand s pčelinjim proi-
zvodima. Od svih zgoda za ovu sam prigodu izabrao 
onu „najškakljiviju“ Casanovafest u Vrsaru.

CASANOVA, PLODOVI MORA I MED
Zašto baš ovaj festival i kakve on veze ima s pče-
larstvom? Povijest kaže da je najpoznatiji talijanski 
zavodnik u ovom istarskom gradiću boravio u dva 
navrata, pa ga i opisuje u svojim memoarima - zbog 
lijepih žena, ali i dobrog ića i pića. Tijekom svih dana 
trajanja Casanovafesta posvuda u gradu se nudi či-
tava lepeza delicija koje nazivamo skupnim imenom 
afrodizijaci, a čak 10 vrsarskih restorana je osmisli-
lo kompletan Casanova meni baziran na tartufima, 
školjkama i – medu. Jer tko je mogao bolje znati da 
„ljubav ide kroz želudac“ od osobe koja bi ujutro na-
kon raskalašene noći pojela čak 50 ostriga da povrati 
snagu i započne nove pustolovine? Odgovor na pi-
tanje: „Je li legendarni Giacomo svoju ljubavnu moć 
temeljio na afrodizijacima, te je li u njegovom jelovni-
ku med zauzimao posebno mjesto?“ - potražili smo u 
njegovim memoarima, ali i kroz razgovor s ovdašnjim 
kuharima. 

POVIJESNE ČINJENICE
Casanova je bio hedonist, ali čelična zdravlja, uvijek 
vedar i raspoložen. Iako inteligentan i načitan, vječno 
je lutao prekomjerno uživajući u ženama, spletkare-
nju, kocki, hrani i piću. I tako sve do (nećete povjero-
vati) svoje 40. godine, kada mu je naglo opala seksu-
alna snaga, a s njom i samopouzdanje. Istog je trena 
odložio svoju raskošnu odjeću, (a s njom i oholost), 
te nastavio životariti do svoje 73. godine. No, 1743. 
kada je posjetio Vrsar (tada Orsaru), Giacomo je tek 
napunio 18 godina i itekako je znao uživati u blagoda-
tima istarskog podneblja, posebice domaćem refoš-
ku. Ne smijemo zaboraviti činjenicu da su se najbolje 
i najukusnije ostrige, koje je ovaj bonvivan posebno 
volio, još od Rimskog doba uzgajale upravo u Lim-
skom kanalu, zaljevu između Vrsara i Rovinja. Ove 
školjke (poznate i kao „mlijeko oceana“) sadrže veli-
ku količinu cinka, minerala koji je nezamjenjiv u proi-
zvodnji testosterona (muškog spolnog hormona), pa 
ne čudi da su oduvijek smatrane afrodizijakom. A je 
li Casanova kao stimulans za jačanje opće kondicije, 
pa slijedom toga i libida, odnosno potencije, koristio 
i orase u medu? Pretpostavljamo da su i njemu bile 
poznate prednosti jednog od najstarijih recepata za 
kvalitetan ljubavni život: svako jutro treba pojesti ku-
glicu od meda, seza-
ma, vrhnja i pšeničnih 
klica, pa ne bi smjelo 
biti razloga za zabrinu-
tost ni u poznijoj dobi! 
Podsjetimo da je u an-
tičkim vremenima bio 
običaj da mlade žene 
odmah po vjenčanju 
piju poseban napitak 
spravljen od meda i 
ječmenih klica (kasnije 
hmelja), kako bi sprije-
čile frigidnost i poveća-
le plodnost (otud i naziv 
„medeni mjesec“). 

Damir Gregurić, pčelarska 
udruga Bujština iz Buja
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MED – hrana, lijek i - afrodizijak
Naziv afrodizijak dolazi od imena grčke božice lju-
bavi, ljepote i plodnosti Afrodite, pa se općenito 
afrodizijakom smatra bilo što (hrana, piće, biljke, za-
čini, mirisi…) za što se vjeruje da pospješuje libido 
i vođenje ljubavi. Usprkos svim „argumentima“ (koje 
su neki naši sugovornici pretjerano naglašavali) još 
uvijek nije znanstveno dokazana učinkovitost afrodi-
zijaka (čak ni megapopularnog tartufa, o kojem smo 
već pisali na ovim stranicama u kontekstu njegova 
sljubljivanja s medom), no neosporna je činjenica 
da plodovi mora i još neke namirnice zahvaljujući 
Omega-3 masnim kiselinama, bjelančevinama, vita-
minima A, C i E, posebno B-grupe, ugljikohidratima, 
cinku, jodu, te prirodnom amfetaminu uistinu pridio-
nose stvaranju preduvjeta za željen, opušten i uspje-
šan ljubavni čin. Također je sigurno da određene 
tvari u školjkama i medu šire krvne žile i kapilare, 
osim toga su i izvor neophodne energije, utječu na 
funkcioniranje žlijezda s unutrašnjim izlučivanjem 
o kojima dijelom ovisi i spolni život, zagrijavaju 
organizam i potiču na znojenje, djeluju na središnji 
živčani sustav tako da relaksiraju, pojačavaju želju i 
uzbuđenje, što rezultira podizanjem samopouzdanja 
i općeg raspoloženja. 

Zbog velike količine ugljikohidrata med je visoko-
kalorična namirnica koja nas okrepljuje gotovo tre-
nutačno, a koju organizam lako probavlja, jer njeni 
šećeri vrlo brzo ulaze u krv i mišiće. Između ostalog, 
med sadrži bor i folnu kiselinu koji pomažu stvara-
nje estrogena, ženskog spolnog hormona, ali i as-
paraginsku kiselinu koja također ima važnu ulogu 
u spolnoj aktivnosti.

ZAKLJUČAK
Za potpun doživljaj ljubavi ipak su potrebna sva 
čula, a ne samo miris i okus. Ako su ispunjeni svi ovi 
uvjeti s različitih izvora, ali međusobno funkcionalno 
isprepletenih, ovaj će čaroban spoj u nama stvoriti 
pozitivnu energiju i obostran osjećaj zadovoljstva. 
Čine li to ostrige i med pojačavajući cirkulaciju ili 
potičući aktivnost mozga koji je naš najvažniji sek-
sualni organ, konzumentima nikad nije bilo važno. 
(Stručnjaci smatraju da je tajna u placebo učinku, 
odnosno autosugestiji). Ako u zagađenoj urbanoj 
i industrijski prezasićenoj sredini već ne možemo 
utjecati na okolinu koliko bismo htjeli, ne moramo se 
i hraniti loše i gutati antidepresive kako bi izgurali još 
jedan dan. Redovitim uzimanjem pčelinjih proizvo-
da poboljšat ćemo opće stanje organizma, pojačati 
imunitet i otpornost na stres, a s tim i spolni život 
učiniti zdravim i vitalnim. A ako se usput osladite i 
drugim biološki vrijednim namirnicama: tartufima ili 
plodovima mora, te osladite orasima ili bademima 
i sve to zalijete čašom crnog istarskog vina - nakon 
toga sigurno nećete biti bezvoljni i depresivni. Hoće 
li iza toga uslijediti još nešto u Casanovinom stilu, 
odgovorili su nam vrsarski kuhari: „Ova jela slave 
ljubav, mi ih s ljubavlju pripremamo, pa će ona na 
kraju ljubavlju i uzvratiti!“
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Apimondija 2013

Vedran Lesjak, 
urednik časopisa 
Hrvatska pčela i 
pčelar hobist

K
rajem rujna, točnije od 29. rujna pa sve 
do 4. listopada u glavnom gradu Ukrajine, 
Kijevu, održan je četrdeset i treći po redu 
kongres Apimondije – Svjetske pčelarske 

organizacije.

Otvorenje i „neregistracija“
Mnogobroji izvjestitelji, svaki na svoj način pisat će 
o ovom događaju, ali će se svi složiti oko „neorgani-
zacije“ postupka registracije. Na dan otvaranja, do-
slovce nekoliko tisuća ljudi našlo se pred zatvorenim 
vratima kongresnog centra. Uz veliko naguravanje, 
svađe, zviždanje organizatoru, redovi su se smanji-
vali. Netko bi mislio da je to normalna gužva jer je 
došlo neočekivano više ljudi, no nije, već je orga-
nizator napravio pretjeranu papirologiju oko akredi-
tacije. Počelo je loše na samom početku, kada je 
postupak rane akreditacije odgođen zbog proble-
ma u informatičkom sustavu. Kada se tome doda-
ju samo tri šaltera za akreditaciju i dva uređaja za 
uplatu kotizacija, za prema nekim procjenama više 
od 8 tisuća posjetitelja iz više od sto zemalja, jasno 
je da je prvi dan morao biti osuđen na propast. To 
treba biti pouka svima koji namjeravaju organizirati 
takav događaj, ali i onima koji dodjeljuju organizaci-
ju. Na kraju je zbrka oko registracije dovela do toga 
da je na svečanom otvorenju bila tek nekolicina 
posjetitelja, dok su ostali stajali pred vratima na kiši 
i zvižducima popratili ukrajinsku himnu. Na kraju, svi 
su uspjeli ući, ali neki tek nakon dva dana. U svemu 
tome treba pohvaliti trud volontera, koji su među 
rijetkima znali engleski, a na svaki mogući način po-
kušavali ispraviti organizacijske probleme.

Api Expo
Više stotina izlagača iz cijelog svijeta izlagalo je svo-
je proizvode i prezentiralo područja svojih djelovanja 
na najvećoj pčelarskoj izložbi na svijetu. Izlagane su 
brojne inovacije, razna oprema, prezentirana nova 
i stara zaštitna sredstva u pčelarstvu, dogovarani 
brojni poslovi, te po meni jedna od najvažnijih sva-

ri, prezentitana brojna nacionalna pčelarstva. Kroz 
razne načine predstavnici brojnih saveza članica 
Apimondije na razne zanimljive načine prezentirali 
su ono što imaju u pčelarstvu.

Hrvatski štand na svjetskom nivou
Na Api Expo-u boje Hrvatske predstavljala je jedino 
tvrtka Api Vita iz Varaždina. S nekoliko svojih proi-
zvoda bila je mjesto zaustavljanja brojih posjetitelja. 
Njihovi proizvodi za suzbijanje nozemoze i za po-
boljšanje zdravstvenog stanja pčela, pokazali su se 
kao pravi hit. Većina izlagača sa zaštitnim sredstvi-
ma svoju ponudu temeljila je na sredstvima protiv 
varoze, tako da je Nozevit sigurno proizvod kojeg 
čeka svijetla budućnost.

Zaštitna sredstva
Kako sam već naveo, većina 
zaštitnih sredstava bila su 
ona namijenjena suzbijanju 
varoze pčela. Zanimljvo je 
bilo vidjeti široku lepezu tih 
proizvoda, raznih proizvo-
đača iz čitavog svijeta, koji 
se temelje na svega 3 do 4 
nama dobro poznate aktivne 
tvari. Interesantna je i cijena 
tih proizvoda, npr. nekoliko 



STUDENI - 2013. HRVATSKA PČELA STUDENI - 2013.HRVATSKA PČELA

345

R E P O R T A Ž A

kineskih tvrki nudilo je svoje poizvode na bazi flu-
valinata i flumetrina koji su i do desetak puta jeftiniji 
nego neki renomirani koji se nalaze na našem tržitšu. 
Svakako je vrijedno spomena i proizvod francuske 
tvrtke na bazi amitraza, pogotovo što su iz Europ-
ske Unije.

Generalna skupština
U sklopu Kongresa, već tradicionalno održana je 
i generalna skupština Apimondije na kojoj su bi-
rani novi članovi, odnosno povjerenici za pojedine 
kontinente te zamjenik predsjednika, a ujedno se ra-
spravljano i o mnogim organizacijskim problemima, 
od financiranja, organizacije i načina glasovanja, te 
načinu dodjeljivanja delegata pojedinih članica. Novi 
– stari zamjenik predsjednika je Riccardo Jannoni-
Sebastianini, koji je pobjedio kandidatkinju domaći-
na i predsjednicu organizacijskog odbora 43. Kon-
gresa Tatyanu Vasylkivsku koju je loša organizacija 
koštala pobjede.

Nekima vjerojatno najvažniji dio skupštine, koja se 
održavala kroz dva dana, bilo je predstavljanje kan-
didata za domaćina Kongresa Apimondije 2017. 
godine. To su bile Bugarska, odnosno Sofija, Tuska 
- Istanbul, Italija - Verona i Švedska sa Stocholmom. 
Svaka od ovih zemalja kandidata dobila je određeno 
vrijeme za predstavljanje svoje kandidature. Glaso-
vanjem akreditiranih članica skupštine, drugog dana 
zasjedanja, za domaćina 45. kongresa Apimondije 
2017. godine izabrana je Turska, odnosno Istanbul 
kao grad u kojem će se održati Kongres.

Api turizam
Između brojih prezentacija šteta bi bilo ne spome-
nuti barem onu naših susjeda iz Slovenije. U dele-
gaciji od više desetaka ljudi posjetili su ovogodišnji 
konges gdje su u svom paviljonu predstavili robnu 
marku pod nazivom Apiroutes. Slovenski pčelari, 

predvođeni njihovom „Zvezom“ i u suradnji s turi-
stičkom agencijom predstavili su projekt pčelar-
skog truizma. 

Hrvatsko apiterapijsko društvo
Jedini hrvatski predavač na stručno-znanstvenom 
dijelu Kongresa dr. sc. Dražen Lušić s Medicinskog 
fakulteta u Rijeci imao je čast predstaviti Hrvatsko 
apiterapijsko društvo. Njihov trud se isplatio jer je 
Hrvatska u Kijevu službeno dobila organizaciju 3. 
Međunarodnog simpozija o pčelinjim proizvodima 
koja će se održati u Opatiji u rujnu sljedeće godine, 
kada će se istovremeno održati i sastanak Međuna-
rodne komisije za med (IHC).

Natjecanje u kvaliteti proizvoda
Na natjecanju u kvaliteti pčelarskih proizvoda je su-
djelovalo više od 400 proizvoda, a nagrade su otišle 
u čak 37 zemalja diljem svijeta. Dodijeljeno je sto 
medalja, od toga 42 zlatne, 31 srebrna i 28 bronča-
nih. Slovaci su odnijeli najviše nagrada, čak njih pet-
naest, dok je najbolje ocijenjeni med bio s Cipra. 

I za kraj, teško je biti objektivan, jer je ovo prvi Kon-
gres na kojem sam sudjelovao pa ga nemam s čime 
usporediti, no mogu reći da sam uz sve početne 
negativne utiske ipak impresioniran cjelokupnim do-
gađajem, te da ćemo iz toga svakako izvući neke 
pouke. Sljedeći kongres za dvije godine održat će 
se u Daejongu u Južnoj Koreji, pa je za nadati se 
da će tamo hrvatski pčelari imati za pokazati ipak 
nešto više.
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Osijek: predsjednik RH Ivo Josipović 
na Danima meda u Hrvatskoj!

Proglašeni pobjednici ocjenjivanja meda, 
pakovina i pića na bazi meda 

U
kupni pobjednik 18. ocjenjivanja kvalite-
te sortnih vrsta meda, koje je održano u 
sklopu manifestacije Dani meda u Hrvat-
skoj u Osijeku od 4. do 6. listopada, med 

je od medljikovca pčelara hobiste Ivana Gračanina 
iz Ogulina. Šampionski bagremov med proizveo je 
Josip Kotišćak iz Sesveta Ludbreških, Marija Vola-
rić iz Molvi ima šampionski med od kestena, dok je 
šampion kadulje - med Mladena Dorčića iz Baške. 
Njima je nagrade na svečanosti održanoj 5. listopa-
da u HGK Županijskoj komori Osijek uručio Vladi-
mir Šišljagić, župan Osječko-baranjske županije.

Najbolja ocijenjena pakovina meda je ona Danijela 
Dobranića iz Šenkoveca za bagremov med. Naj-
bolje ocijenjenu pakovinu pića na bazi meda ima 
Pčelarstvo Namjesnik iz Ludbrega, dok je najbo-
lje ocijenjena pakovina proizvoda za poboljšanje 
zdravlja na bazi meda Zvonimira Božića iz Donjeg 
Miholjca. U kategoriji suvenira, najviše ocjene dobi-
la je škrinjica s pčelinjim proizvodima za sretan put 
iz Istre OPG-a Branke Kovač iz Poreča.

 
Na 9. ocjenjivanju kvalitete pića od meda i na bazi 
meda najviše ocjene dobila je medovača Mirjane 
Brkić iz Ivankova. Najbolji medni liker (od bazge) 
proizveo je Zvonimir Božić.

Visoku kvalitetu hrvatskog meda, istaknuo je Ernest 
Nad, tajnik organizacijskog odbora Dana meda u 
Hrvatskoj, potvrdile su i ocjene koje su postigli uzor-
ci poslani na ocjenjivanje. Naime, od 137 uzoraka 
meda, čak je 66 osvojilo nagradu zlatnu žlicu, 50 je 
srebrnih i 18 brončanih nagrada.
 
Šišljagić je podsjećajući da je Osječko-baranjska 
županija kolijevka hrvatskog pčelarstva istaknuo 
kako pčelari u toj županiji godišnje proizvode oko ti-
suću tona meda. Toj proizvodnji pridonosi, kazao je, 
dobra edukacija pčelara koju pomaže Županija.
 
- Prije pet godina pokrenuli smo školu za pčelare u 
suradnji sa Savezom pčelara. Prošle godine pokre-
nuli smo projekt Panonian Bee, vrijedan 500 tisuća 
eura, u sklopu prekogranične suradnje sa Srbijom. 
Tim bi projektom Prehrambeno-tehnološki fakultet 
trebao dobiti kompletnu laboratorijsku opremu za 
kontrolu meda, a naši pčelari 20 SMS vaga, podsje-
tio je Šišljagić.

Dani meda u Hrvatskoj započeli su priredbom Mladi 
i med na osječkom središnjem Starčevićevom trgu, 
gdje je nekoliko desetina osnovnoškolaca imalo 
priliku degustirati med na brojnim pčelarskim štan-
dovima. Na Osječkom jesenskom sajmu pčelarski je 
štand posjetio i hrvatski predsjednik Ivo Josipo-
vić, zadržavši se u kraćem razgovoru sa Zvonimi-
rom Pajnićem, predsjednikom Županijskog saveza 
pčelara Osječko-baranjske županije i drugim pče-
larima.
 
Gospodarsko-stručni skupovi održani su u subotu 
5. listopada, kada je prof. dr. sc. Ljiljana Primorac 
s Prehrambeno-tehnološkog fakulteta u Osijeku 
govorila o ocjenjivanju kvalitete meda od početaka 

Tekst napisao: Igor Mikulić (Glas Slavonije)
Uredila: Ivana Berg-Divald
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ovog danas cijenjenog natjecanja. Doc. dr. sc. Snje-
žana Tolić pčelarima je govorila o mogućnostima 
financiranja razvoja pčelarstva u suradnji s lokal-
nim grupama (LAG). Dan poslije direktor MBA Za-
greb Nenad Buljan predstavio je prednosti tržišnog 
nastupa pčelara uz primjenu inovacija. Također je 
održana i prezentacija IPA projekta Panonian Bee, 
kao i okrugli stol sudionika o aktualnoj problematici 
u pčelarstvu. 

500 tona meda na njemačkom tržištu
Predsjednik Hrvatskog pčelarskog saveza Martin 
Kranjec napomenuo je kako je 18. Ocjenjivanje 
meda u Osijeku prvo naše ocjenjivanje u Europ-
skoj Uniji. Istaknuo je kako su od 1. srpnja za do-
maće pčelare i njihove proizvode otvorene granice 
EU-a. 
 

- Prve koristi za nas već se mogu vidjeti na primjeru 
iz Bjelovara, gdje se pojavio njemački kupac koji će 
preuzeti oko 500 tona meda za njemačko tržište. 
Otkupna cijena je 30 kuna za kilogram, a plaćanje 
odmah po isporuci meda. Dakle, za kvalitetu našeg 
meda se zna i izvan naših granica, čemu svakako 
pridonose i manifestacije, kao što je naše ocjenji-
vanje meda ovdje u Osijeku. Europa uvozi oko 200 
tisuća tona meda godišnje, što znači da je to i naša 
šansa, istaknuo je Kranjec. Pozitivnim je ocijenio što 
je u Hrvatskoj porastao broj pčelara na oko 11 ti-
suća, koji pčelare s oko 550 tisuća košnica te isto-
dobno raste i proizvodnja meda na ovogodišnjih 
sedam do osam tisuća tona.

Ivan Gračanin iz Ogulina, čiji je med od medljike 
ukupni pobjednik osječkog ocjenjivanja, sretan je 
zbog pobjede, posebice što je početnik u pčelar-

stvu, jer se tim poslom kao hobijem bavi dvije sezo-
ne. Pčelinjak je s 15-ak košnica, kaže, naslijedio od 
oca. Prošao je pčelarsku školu i trudi se učiniti sve 
kako bi pčele bile zdrave u snažnim zajednicama. 
 
- Vjerujem da je kvaliteti meda najviše pridonijelo bi-
lje u našem kraju oko Ogulina, kaže Gračanin.
 
Josip Kotišćak iz Sesveta Ludbreških u Varaž-
dinskoj županiji, čiji je med šampion u kategoriji 
bagrema, predstavlja četvrtu generaciju pčelara u 
obitelji. 

- Od svojih sam prethodnika dobio potrebno znanje 
i tehnologiju pčelarenja, poštivanje prirodnih potre-
ba pčela, urednost, ali i to da pčelarstvo nikada ne 
smijemo shvaćati kao industriju. Na prikolici imam 
110 košnica pčela. Selim ih na paše širom Hrvatske 
i proizvodim od pet do šest tona meda godišnje. 
Moj otac ima još dvije poluprikolice s ukupno 240 
košnica, tako da smo veliki proizvođači meda, kaže 
Kotišćak.

Ovu veliku nacionalnu pčelarsku manifestaciju koja 
je održana od 4. do 6. listopada u Osijeku organi-
zirala je HGK Županijska komora Osijek u suradnji 
sa Savezom pčelara Osječko-baranjske županije, 
Osječko-baranjskom županijom, Gradom Osijekom, 
Prehrambeno-tehnološkim i Poljoprivrednim fakulte-
tom u Osijeku te Agronomskim fakultetom Zagreb.



STUDENI - 2013. HRVATSKA PČELA

348

STUDENI - 2013.

R E P O R T A Ž A

MILAN BANDIĆ PREZENTIRAO GRADONAČELNI-
KOV MED
Kako je i najavljeno, na Trgu bana Josipa Jelačića 
zagrebački gradonačelnik Milan Bandić, u društvu 
saborskog zastupnika i potpredsjednika Hrvat-
skog pčelarskog saveza Vladimira Bileka, otvorio 
je 10. listopada već tradicionalnu manifestaciju Dani 
meda u Zagrebu na kojoj su tri dana svoje proizvo-
de nudili pčelari grada Zagreba i njihovi gosti iz 
susjednih županija, te tvrtke koje se bave preradom 
meda i proizvoda na bazi meda.

ZDRAVLJE IZ KOŠNICE
- Čast mi je što našim sugrađanima u sljedećih ne-
koliko dana možemo ponuditi vrhunske pčelinje 
proizvode - med, propolis, matičnu mliječ, pelud i 
sve ono što nam pčele nude da bi ostali zdravi. Sto-
ga preporučam svima da nas posjete i opskrbe se 
zdravljem iz košnice kako bi ojačali svoj imunitet za 
nadolazeću zimu, kazao je Vladimir Bilek te naglasio 

da se na Danima meda nude isključivo visokokvali-
tetni proizvodi, direktno od proizvođača, kojima je 
ujedno poželio i uspješnu trgovinu. 

DOBRA VOLJA UZ PČELE JE NAJBOLJA!
- Ponosan sam da dvanaestu godinu zaredom mo-
žemo na glavnom zagrebačkom Trgu ugostiti pče-
lare iz grada Zagreba i susjednih županija, istaknuo 
je gradonačelnik Milan Bandić prilikom otvorenja 
manifestacije Dani meda u Zagrebu i sugrađanima 
podijelio proizvode sa svog gospodarstva (med, ja-
buke, šljive, kestene…).

- Nije poanta samo u prodaji meda, već i u osjećaju 
zadovoljstva kada boravite pokraj pčela, a  to nitko ne 
može platiti. Osim toga, ne smijete nikada biti zločesti u 
njihovoj blizini jer one to prepoznaju, tako da jednostav-
no uvijek morate biti dobre volje. Stoga, vrcajte, učite o 
pčelarstvu i poslije toga ližite med! - savjetuje Bandić.

Zdravlje iz košnice: 
12. Dani meda u Zagrebu

Ivana Berg-Divald, 
mag. novinarstva, 
novinarka časopisa 
Hrvatska pčela

- Ponosan sam da po dvanaesti put na Jelačić placu možemo ugostiti vrijedne pčelare i kušati proizvode 
pčela koje žive u najsavršenijoj zajednici na svijetu na što bi se i mi trebali ugledati! Kada bi mi postigli 
takvo zajedništvo nitko nam ne bi bio ravan, istaknuo je zagrebački gradonačelnik Milan Bandić 10. listo-
pada na svečanom otvorenju manifestacije Dana meda u Zagrebu i svima savjetovao da nabave barem 
jednu košnicu i počnu se baviti ovim plemenitim zanimanjem.
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Prisutnima se obratio i tajnik Hrvatskog pčelarskog 
saveza Tomislav Gerić te se u ime svih pčelara za-
hvalio gradonačelniku Bandiću i Uredu za poljo-
privredu i šumarstvo Grada Zagreba na prepozna-
vanju značaja pčelarstva i njihovom angažmanu u 
dugogodišnjem podupiranju ove manifestacije.

Dvanaesti Dani meda u Zagrebu održali su se na 
Trgu bana J. Jelačića od 10. do 12. listopada u 
organizaciji zagrebačkih pčelarskih udruga, Hrvat-
skog pčelarskog saveza i Ureda za poljoprivredu i 
šumarstvo Grada Zagreba, a pod pokroviteljstvom 
zagrebačkog gradonačelnika, gdje su na 50 štan-
dova pčelari predstavili svoje slatke proizvode po 
povoljnim cijenama, te prezentirali svoje mogućnosti 
i dostignuća u proizvodnji kako sortnih vrsta meda, 
tako i ostalih nepcu primamljivih mednih proizvoda.

BOGATA medna PONUDA
Osim izložbeno - prodajnog prostora, degustacije 
pčelinjih proizvoda i edukativnog dijela, na info-pul-
tu Hrvatskog pčelarskog saveza svi zainteresirani 
građani u direktnom razgovoru s primarnim proizvo-
đačima saznali su sve o karakteristikama i blago-
tvornim učincima meda, propolisa i matične mliječi  
te njihovoj upotrebi u apiterapiji.

Isto tako, svim medoljupcima i posjetiteljima ove 
medne manifestacije pčelari su vrlo rado objasniti 
nutrititivna svojstva pčelinjih proizvoda te njihov ne-
procjenjiv značaj u našoj prehrani.

Dane meda popratili su brojni novinari iz svih hr-
vatskih regionalnih i nacionalnih medija (radio, 
tisak, televizija, elektronski mediji): HINA, Media 
servis, Večernji list, Hrvatska radiotelevizija - in-
formativni program, Zagrebačka panorama, Radio 
Sljeme, Mreža TV, Z1 TV, Soundset nacionalna ra-
dijska grupa, Antena Zagreb, Totalni FM, Prvi Ra-
dio i mnogi drugi.

TERENSKA NASTAVA ZA STUDENTE NOVINAR-
STVA NA DANIMA MEDA
Osim velikog broja novinara iz svih hrvatskih me-
dija koji su popratili 12. Dane meda u Zagrebu, 10. 
listopada smo na Trgu bana J. Jelačića ugostili i 
studente prve godine studija novinarstva s Veleuči-
lišta VERN gdje je Ivana Berg-Divald, kao profilirana 
i specijalizirana novinarka te stručnjak za odnose s 
javnošću, na zamolbu predavača sa studija novi-
narstva na VERN-u Zlatka Herljevića svojim budu-
ćim kolegama u sklopu terenske nastave približila 
izvještavanje na ovakvim manifestacijama.

Zlatko Herljević, u više od 30 godina radnog isku-
stva u novinarstvu prošao je sve novinarske i ured-
ničke stepenice. Radio je u Večernjem listu, na Hr-
vatskoj televiziji i Vjesniku. Bio je novinar u gradskoj 
rubrici, crnoj kronici i vanjskoj politici, urednik tele-
teksta, šef deska, urednik vanjske politike, izvršni 
urednik, urednik komentara i urednik gradske ru-
brike te glavni urednik portala Vjesnik.hr. Pokretač 
je i vođa tima u projektima poslovnih priloga, tele-
teksta, sadržajnog i grafičkog redizajna novina i on-
linea. Dvije godine bio je mentor mladim novinarima 
u Vjesniku. Sudionik je IFRA-inih treninga, radionica 
poslovne škole u Bledu, kao i okruglih stolova na 
temu novinarstva i razvoja mass medija. 

Diplomirao je 1980. godine na Fakultetu političkih 
znanosti u Zagrebu. Zadnjih 5 godina predavač je 
na Visokoj novinarskoj školi i Veleučilištu VERN. 
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M
oto svih novinara i fotoreportera, bili oni 
profesionalci ili mali amateri poput mene 
je „zabilježeno – zapamćeno; nezabilje-
ženo – zaboravljeno“ Jedan od događa-

ja na ne baš izdašnoj pčelarskoj sceni u Istri koji ne 
bi smio biti zaboravljen je predavanje inženjera Bru-
ne Mavrinca, pčelara – inovatora iz Jadranova „Moja 
tehnologija pčelarenja“ za članove Udruge pčelara 
Bujštine 6. listopada 2013. upriličeno u Maloj dvora-
ni POU Buje.

Bruno Marvinac, inženjer elektronike i pčelar, ino-
vator i predavač iz Jadranova je nadasve i dobro-
namjerna osoba širokog znanja, uvijek spremna da 
to isto znanje i iskustvo bez predomišljanja prenese 
na druge, ali isto tako osoba kojoj ni najmanje nije 
stalo do publiciteta u javnosti, odnosno eksponira-
nosti u medijima. Skromnost i samozatajnost (oso-
bine su koje i inače volim isticati kao prve i osnovne 
kod pčelara s bilo koje strane svijeta) odlike su samo 
velikih ljudi, a jedan od njih je zasigurno i inženjer 
Bruno. Čovjek koji se pčelarstvom počeo baviti 
kako bi lakše prebrodio tragediju u obitelji. Naime, 
u Domovinskom ratu je dijelom izgubio vid, ali ne i 
entuzijazam. Za razliku od većine nas koji gledamo 
samo svoje poslove, nije ni jednog trenutka izgubio 
volju da, naravno, u okvirima svoje prve struke – 
elektronike, učini nešto za napredak pčelarstva. Po-
put svih pčelara – inovatora Bruno je i te kako dobar 
poznavatelj tajni i zakonitosti pčelinje zajednice, ali i 
vrhunski stručnjak po pitanju tehnologije pčelarenja, 
jer se ovim pozivom bavi od 1984. godine i sve to 
vrijeme ne provodi uz svojih 80 košnica kako bi iz 
njih izvukao što više meda, pa time i što više zarade, 
već svemu tome pristupa na jedan opsežniji, struč-
niji i inovativniji način.
      
VANJSKA HRANILICA
Vanjska hranilica je jedna od inovacija inženjera 
Mavrinca koja najviše plijeni pažnju kod publike, 
prije svega zbog svoje jednostavnosti i praktično-
sti. Primjenjiva za sve tipove košnica, uz uvjet da je 
na nastavku probušena rupa promjera 25 mm koja 
služi kao lulica za prihvat posude sa sirupom (ljeti s 

vodom). Ideja za ovo pomagalo u podražajnom pri-
hranjivanju gospodinu Bruni je došla tijekom vodo-
instalaterskih radova u kući, kada je od plastičnih 
cijevi promjera 25 mm, redukcije fi 25 na fi 32 mm i 
koljena promjera 32 mm, lemljenjem napravio nosač 
PVC boce od 0,5 l ili staklene bočice od 0,2 l (sok 
„Pago“) s čepom probušenim na 9 mjesta rupicama 
fi 1,5 - 2 mm. Montaža i zamjena bočica je stvarno 
lagana i s vremenom postaje rutinska, a prednosti 
vanjske hranilice su brojne: krov košnice se ne 
diže, pa se zajednica ne rashlađuje, nema utapanja 
pčela, a mogućnost grabeža je posve uklonjena. 
Koristan i jeftin proizvod  u isto vrijeme pobudio je 
znatiželju na pčelarskim forumima još prije 5 godina. 
Iako su članci o njemu objavljeni u specijaliziranim 
časopisima, stručnu valorizaciju ovo pomagalo ipak 
još nije doživjelo. 

DIGITALNA PČELARSKA VAGA
„Svi mi pčelari imamo neke svoje ideje koje više-ma-
nje držimo za sebe…“ - svojevremeno je konstatirao 
ovu ne baš pohvalnu činjenicu inženjer Mavrinac 
na jednom od pčelarskih foruma, a baš u inat nji-
ma, a za dobrobit svih pčelara izradio je još jedno 
korisno pomagalo: digitalnu pčelarsku vagu. Više 
o njoj možete pročitati u časopisu „Hrvatska pče-
la“ 2/2008, u članku „Osobna digitalna vaga kao 
pčelarska vaga“, a slijedom toga Bruno Mavrinac 
ostat će upisan među imenima zaslužnim za napre-

Predavanje Brune Mavrinca: 
"Moja tehnologija pčelarenja"

Damir Gregurić, pčelarska 
udruga Bujština iz Buja
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dak pčelarstva u indeksu Hrvatskog entomološkog 
društva Zagreb. Rad na ovom izumu inženjer Ma-
vrinac započeo je 2005. godine kada je u obližnjem 
trgovačkom centru za nešto više od 100 kuna kupio 
osobnu digitalnu vagu CAMRY EB 9171. Uz nužne 
modifikacije na elektronici i prilagodbe podnice za 
prihvat vage, 2 prekidača uz displej (aktiviranje i 
vaganje), senzore na podnici, par konektora, puno 
stručnosti i strpljanja, te još malo silikona, Bruno je 
uspio napraviti izuzetno praktičnu i jeftinu pčelarsku 
vagu. Svima nam je poznato da je vaga jako korisna 
u profesionalnom pčelarenju, jer nam daje informa-
ciju o dnevnom unosu nektara, količini zaliha meda i 
potrošnji hrane bez nepotrebnog otvaranja košnice i 
uzbunjivanja pčela. Podaci s displeja vage inženjera 
Mavrinca bit će od posebne važnosti uoči seljenja 
košnica, pomoću koje možemo lako izračunati i udio 
pčela sakupljačica u ukupnom broju pčela u košnici, 
što će nam pomoći u procjeni proizvodnog kapaci-
teta po pčelinjaku u tekućoj sezoni.

DEKRISTALIZATOR MEDA
Iako skromne veličine (poput duboke podnice), ovaj 
je uređaj izuzetno praktičan. Zbog senzorske kon-
trole grijača, nemoguće je prijeći toplotni prag - tem-
peraturu (40 stupnjeva Celzijevih). Senzori topline 

elektronski upravljaju žaruljama, a one griju med do 
željene temperature. Kapacitet dekristalizatora je 20 
staklenki od 720 ml po jednom redu unutar LR-na-
stavka kojim ih držimo na okupu, ili posuda od 60 do 
80 kg meda. Istim se uređajem može zagrijati med 
za potrebe izrade mednih likera ili kao inkubator u 
uzgoju matica. Dekristalizator meda Brune Mavrinca 
detaljnije je opisan u istoimenom članku časopisa 
„Hrvatska pčela“ broj 4 iz 2009. godine.

OSTALI IZUMI I TEHNOLOŠKA RJEŠENJA
Uz navedene izume pred tek 20-ak članova Udruge 
pčelara Bujštine i kolega iz drugih istarskih udruga 
gospodin Bruno je prezentirao svoj otklapač vošta-
nih poklopaca (tzv. „Hrvatski nož“), kao i električni 
pastir (zbog sve brojnijih upada medvjeda u pčeli-
njake, nažalost, jedan od najtraženijih pomagala), te 
nam otkrio još par tehničko-tehnoloških detalja spe-
cifičnih za njegov način pčelarenja - na prvi pogled 
malih sitnica, ali koje itekako mogu puno pomoći 
pčelarima, kako profesionalcima, tako i početnici-
ma: drvene ispune kao spojnice nastavaka za sigur-
niji transport, dodatne letve kao pomoćni držači na 
podnici, modificirani krov LR-košnice. 

VRIJEDNO SPOMENA
Iako izvan okvira zadane teme, vrijedno je spome-
nuti još neke zanimljivosti o Bruni Marvincu, jer či-
sto sumnjam da je kontinentalnom dijelu Hrvatske 
poznato da je naš kolega pčelar aktivan i na drugim 
poljima i udrugama: ŠRD „Zubatac“ Lovran, ŠRD 
„Tunera“ Jadranovo, HVIDRA Crikvenica). Bruno je 
višestruki europski prvak u udičarenju iz usidrene 
brodice, a na Svjetskom prvenstvu je dobitnik sre-
brnog odličja. Zna sudjelovati i u veslanju u drve-
nim i plastičnim barkama, ali je ipak sportski ribolov 
njegova prva ljubav, pa je prošle godine proglašen i 
najboljim trenerom u općini Lovran. 
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T
ratinčice su dobro poznate i omiljene livadne 
biljke koje uljepšavaju naš okoliš.  Cvjetne 
glavice su pojedinačne na dugačkim stap-
kama. U sredini su žute, satavljene od cje-

vastih cvjetova, a obodom bijele ili crvenkaste sa-
stavljene od jezičastih cvjetova. Svi listovi skupljeni 
su u prizemnoj rozeti, lopatastog ili jajastog oblika i 
potpuno se sužavaju u peteljku. Rubovi su cjeloviti ili 
nazubljeni. Imaju tri naglašene žile. Plodovi su roške 
smještene u glavici u dva reda. 

Tratinčice su jestive i ljekovite biljke
Mladi listovi mogu se jesti sirovi ili prokuhani gotovo 
cijele godine. Kao posebno zdravo jelo preporučuju 
se usitnjeni listovi izmješani sa svježim sirom. Takva je 
smjesa sastavni dio proljetnih kura za “čišćenje krvi”. 
Listovi tratinčice jedu se i u obliku mješavine variva.  
Tratinčica je stari pučki lijek protiv kašlja, astme i 
drugih plućnih bolesti dok su zgnječeni listovi odu-
vijek stavljani kao oblozi na rane. Danas se najšire 
primjenjuju u homeopatiji. 

Posljednjih godina se istražuju antikancerogena dje-
lovanja ekstrakta tratinčice i njihov utjecaj na HIV 
virus. Tratratinčice su vrlo rasprostranjene biljke. 

Nalazimo ih u velikom broju po livadama, travnja-
cima, čistinama i uz puteve, sve do 1 800 metara 
nadmorske visine. Tipičan je rozetni korov, otporan 
na gaženje, koji se može jako proširiti na preopte-
rećenim pašnjacima, a osobito utjecajem konjske 
ispaše. 

Raširena je po cijeloj Europi i Aziji, a unešena je i na 
ostale kontinente. U različitim oblicima, s većim cvje-
tovima različitih boja uzgaja se kao ukrasna biljka. 

Običnoj tratinčici (Belis perenis) vrlo su slične dvije 
mediteranske vrste istog roda, koje su također jesti-
ve. To su šumska tratinčica (B. silvestris) i jednogo-
dišnja tratinčica (B. annua). Listovi šumske tratinčice 
imaju tri provodne žile, a cvjetne glavice su im raz-
mjerno široke; ta vrsta cvate u rano proljeće i u je-
senjim mjesecima. Jednogodišnja tratinčica cvate u 
rano proljeće, a cvjetne glavice su joj znatno manje.

Tratinčice su medonosne biljke
Cvatu gotovo cijelu godinu, pa se pojavljuju kao pče-
linja paša kada gotovo nema drugih biljaka. Tada ih 
pčele više posjećuju sakupljajući pelud i manje koli-
čine nektara.

Tratinčica (Bellis L.)

Matija Bučar, prof. 
pčelar iz Petrinje
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Pčelarska škola u organizaciji 
pčelara Cvelferije

Udruga pčelara „Pčelari Cvelferije“ osnovana je 
prije svega godinu dana, a već broji 60 članova i 
pokrenula je prvu Pčelarsku školu u svom kraju.

Osim razmjenjivanja pčelarskih iskustava i druže-
nja, članovi ove udruge za prioritetni cilj zadali su 
si kontinuirano usavršavanje, tako da su u ožujku 
2013. godine organizirali i prvu Pčelarsku školu 
na području Cvelferije, koja je pokrenuta u surad-
nji sa Učilištem za odrasle „Modus“ iz Vinkovaca, 
točnije v. d. ravnateljem Učilišta Krešom Bikićem 
i Ivanom Mihaljevićem, dipl. ing. 

Nastava za 47 polaznika započela je predavanjima 
prof. dr. sc. Dragana Bubala, znanstvenih novaka 
Lidije Svečnjak, dipl. ing. i Saše Prđuna dipl. ing 
s Agronomskog fakulteta u Zagrebu, te dr. sc. Ma-
rina Periškića, Slavka Hajmburgera, prof. i Ivana 
Mihaljevića dipl. ing. koji su buduće pčelare edu-
cirali o temeljnim znanjima iz područja pčelarstva, 
anatomije i biologije pčela, tehnologije pčelarenja, 

pčelinjim proizvodima, bolestima, štetnicima i ne-
prijateljima pčela, ekonomici pčelarenja i zakon-
skoj regulativi. Odmah nakon što je obrađen teo-
rijski dio, brušenje znanja se u proljetno–ljetnom 
periodu preselilo na pčelinjak gdje je pod budnim 
okom mentora – iskusnih pčelara odrađena i prak-
sa.

Svih 47 polaznika Pčelarske škole, što je prema ri-
ječima poznatog uzgajivača matica Nikole Agelića 
nadmašilo očekivani broj, 21. rujna 2013. uspješ-
no je položilo pismeni ispit i steklo kvalifikaciju 
pčelara/ice. Čestitamo! 

Novi ciklus predavanja u Pčelarskoj školi počinje 
8. studenog.

Detaljnije informacije možete pronaći na 
www.uciliste-modus.hr

Ivana Berg-Divald

Cvelferija je područje koje obuhvaća 9 sela županj-
skog kraja: Vrbanja, Soljani, Strošinci, Drenovci, 
Đurići, Račinovci, Gunja, Rajevo Selo i Posavski 
Podgajci, koja se nalaze u Srijemu, dok se sama 
Županja i ostala mjesta zapadno od Cvelferije na-
laze u Slavoniji.
Naziv Cvelferija potječe iz vojnoga jezika. U doba 
kada je Hrvatska bila podijeljena na pukovnije, a 
one na niže jedinice satnije, područje ovih sela čini-
lo je dvanaestu satniju. Od njemačkog – zwölf, što 
znači dvanaest, ovaj kraj prozvan je Cvelferijom. 
To su bila sela koja su se nalazila na granici s Tur-
cima, pa su ovdašnji stanovnici prozvani Graničari. 
Cvelferija i danas ima graničarsku ulogu, doduše 
ne kao tada, jer se nalazi na granici s Bosnom i 
Hercegovinom i Srbijom.

Na međunarodnom sajmu prehrambene 
industrije ANUGA 2013. predstavljeno 14 
hrvatskih tvrtki! 

Hrvatska gospodarska komora, uz potporu Ministar-
stva poljoprivrede, četvrti put za redom organizirala 
je zajednički nastup hrvatskih tvrtki na međunarod-
nom sajmu prehrambene industrije ANUGA koji se 
od 5. do 9. listopada održao u Kölnu.

SUDJELOVALA I TVRTKA PIP: POSJETITELJI PO-
KAZALI VELIKI INTERES ZA HRVATSKIM MEDOM
Od 6 777 izlagača iz 99 zemalja, na ovogodišnjoj 
ANUGI sudjelovala je i tvrtka PIP iz Pisarovine, koja 
se sa ostalih 13 izlagača iz Hrvatske predstavila na 
zajedničkom štandu HGK, ukupne površine 159 
kvadratnih metara.
 
ANUGA, koja se održava svake dvije godine, mjesto 
je postavljanja novih trendova u prehrambenoj indu-
striji, a interes poslovnih ljudi za proizvodnju hrane i 
pića bio je i ove godine izniman.

- Brojni upiti vezani uz različite sorte meda, pro-
gram apiterapije i likere na bazi meda pokazuju da 
postoji veliki interes za hrvatskih medom i da hr-
vatski pčelari u snažnoj svjetskoj konkurenciji imaju 
što za ponuditi, priopćili su iz PIP-a.
 
Uz degustaciju meda za čaj, ova tvrtka iz Pisaro-
vine predstavila je medno sladilo za kavu i mlije-
ko, kojim posjetitelji nisu krili oduševljanje, stoga iz 
PIP-a vjeruju da uz med i ovaj proizvod ima svoju 
budućnost na svjetskom tržištu.
  
Na sajmu ANUGA 2013 na zajedničkom štandu 
predstavljeno je 14 tvrtki iz Hrvatske: Podravka 
d.d, Gavrilović d.o.o., Pan Pek d.o.o., Derma d.d., 
Paška sirana d.d., Sirana Gligora d.o.o., Zigan-
te tartufi d.o.o., Stella Mediterranea d.o.o., Pa-
prenjak d.o.o., PIP d.o.o., Hermes International 
d.o.o., Eko Vrelo d.o.o., Dupin d.o.o. i Mygros.

Ivana Berg-Divald
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Sajam inovacija - ARCA 2013

Uz podršku Zagrebačke obrtničke komore (izlož-
beni prostor), i u organizaciji Udruge inovatora 
Hrvatske, imali smo sreću da nam se omogući 
nastup na 11. međunarodnom sajmu inovacija  - 
ARCA 2013. 

Pčelarska inovacija LK kupola, u „režiji“ Vladimira 
Klišanina i Dubravka Leskovića, osvojila je srebrnu 
plaketu te je kao novi element košnice nastavljače, 
uz svesrdnu pomoć Pčelarskog društva Vrbovec, 
prezentiran od 2. do 5. listopada u Hrvatskoj nacio-
nalnoj i sveučilišnoj knjižnici.

Sa više od 200 prijavljenih inovacija, osim hrvatskih, 
na sajmu su se predstavili i inovatori iz Irana, Rusije, 

Poljske, Mađarske, Rumunjske, Slovenije, Makedo-
nije, Srbije i Bosne i Hercegovine.

Dubravko Lesković

Pčelarska udruga „Cvijet“ organizirala 6. 
Garešnički sajam

U Garešnici je 28. i 29. rujna održan 6. garešnički 
sajam kojeg je svečano otvorio dožupan Bjelovar-
sko-bilogorske županije Neven Alić.

Usprkos lošem i hladnom vremenu na prostoru 
gradske tržnice, na sajmu se okupilo 65 izlagača iz 
7 županija i 10 domaćih izvođača programa, od-
nosno KUD-ova, te niz predstavnika udruga i raznih 
institucija.

Uz organizatore sajma - PU Cvijet, Unca-u, TZ 
Sjevernu Moslavinu i Grad Garešnicu, održavanju 
sajma pomogli su: Općine Veliko Trojstvo, Herce-
govac, Velika Trnovitica, Obrtnička komora Gareš-
nica, Hrvatska gospodarska komora – ŽK Bjelovar, 
Poljoprivredno savjetodavna služba, TZ Vir, Bjelo-
varski sajam, Savez pčelara BBŽ, Javni radovi Grad 
Garešnica, Javni radovi Unca-e, volonteri i mnogi 
drugi. I ove godine pokrovitelji manifestacije bili su 
Ministarstvo poljoprivrede i Bjelovarsko-bilogorska 
županija.

Na središnjoj svečanosti otvorenja sajma nastupili 
su: Vokalni sastav Međuvođe Garešnica, KUD Veliko 
Trojstvo, Vokalna skupina Hrvatska žena, Muzički sa-

stav Reqiem Garešnica, Srpsko kulturno društvo Pro-
svjeta Moslavina, KUD Graničar Garešnica, Puhački 
orkestar Garešnica, Češka beseda Hercegovac, Pu-
hački orkestar Hercegovac, OTK Kurbla Garešnica.

U prigodnom programu prezentirani su stari zanati 
i izlagani pčelinji proizvodi, a uz bogatu gastronom-
sku ponudu tijekom dva dana sajma podijeljeno je 
hrane za više od 400 osoba, odnosno izlagače, su-
dionike programa i posjetitelje. 
Posjet sajmu ove godine bio je nešto slabiji u odno-
su na predhodne godine, jer se očigledno kriza sve 
više osjeti, a to nije nešto na što možemo utjecati 
kao organizatori.

Nositelj projekta Garešničkog sajma PU Cvijet javno 
se zahvaljuje svima koji su dali doprinos u održava-
nju i afirmaciji ove manifestacije.

Predsjednik PU Cvijet
Nemanja Vlahović
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NAJAVA

Učilište Apis iz Velike Gorice, jedino u Hrvatskoj registrirano samo za poljoprivrednu proizvodnju, 
organizira, između ostalih tečajeva, i tečaj za pčelara i pčelara specijalistu - koji obuhvaća stjeca-
nje znanja za uzgoj matica i proizvodnju pčelinjih proizvoda.

Edukacija obuhvaća: biologiju, anatomiju, fiziologiju, medonosno i peludonosno bilje, ekološku 
proizvodnju, bolesti i štetnike, tehnologiju rada sa AŽ i LR košnicama, te marketing i tržište.

Stručni kadar: visokostručni predavači, sveučilišni profesori, dugogodišnji pčelari praktičari

Uvjeti upisa: osnovna škola, domovnica, rodni list

Mogućnost organizacije škole na terenu.

Informacije: www.uciliste-apis.hr ili Hrvatski pčelarski savez

U Popovači održani 2. Dani meda
 
Drugu godinu zaredom u Popovači je održana ma-
nifestacija pod nazivom „Dani meda“, koja je or-
ganizirana na inicijativu Udruge pčelara „Lipa“ i uz 
podršku Turističke zajednice Grada Popovače, a u 
cilju promocije pčelarstva i popularizacije pčelinjih 
proizvoda na ovom području.
 
U sklopu središnjeg programa ovogodišnjih „Dana 
meda“ na Trgu ispred Doma kulture u Popovači na 
izložbenim su se štandovima predstavila obiteljska 
poljoprivredna gospodarstva Snježane Andlar, 
Dražena Koceta, Vladimira Kosteckija, Berislava 
Majetića, Siniše Perka, Roberta Starčevića i Nade 
Šerbecki. Građani Popovače i okolice s njihovim su 
se proizvodima i značajem korištenja meda te ostali 
pčelinjih proizvoda imali priliku upoznati u središtu 
Grada i tijekom trodnevnog prezentiranja uoči cen-
tralnog programa.

Pozdravljajući okupljene, predsjednik Udruge „Lipa“ 
Berislav Majetić podsjetio je kako Udruga danas 
broji 70-ak članova. Kako je istaknuo, budućnost 
njihova djelovanja nije upitna budući da se taj broj 
konstantno povećava te se ovom granom poljopri-
vrede bavi sve više mladih. 

Udruga svojim radom na promidžbi pčelinjih proizvo-
da i povećanja broja proizvodnih košnica obuhvaća i 
susjednu Općinu Velika Ludina, pojasnio je Majetić.

Druge Dane meda u Popovači otvorenima je progla-
sio gradonačelnik Josip Mišković. Izrazivši pohvalu 
radu članova „Lipe“, gradonačelnik je podsjetio kako 
Grad, osim potpore redovnim aktivnostima udruge, 
razvoj pčelarstva potiče kroz subvencije koje na 
godišnjoj razini sežu i do 100 tisuća kuna.
 
Zahvalu za sudjelovanje u ocjenjivanju meda gra-
donačelnik je uručio Robertu Starčeviću. Brončana 
pčela za ocijenjeni med uručena je Nadi Šerbecki, 
kao i Siniši Perku te Berislavu Majetiću. Na teme-
lju rezultata ocjenjivanja meda, srebrnu pčelu izborili 
su članovi Udruge „Lipa“ Dražen Kocet i Vladimir 
Kostecki. Najbolje ocijenjeni med je med Snježane 
Andlar kojoj je dodijeljena zlatna diploma.
 
Program 2. Dana meda u Popovači kulturno su ople-
menili članovi Kulturno-umjetničkog društva „Jelen-
čanka“ iz Gornje Jelenske, kao i Pjevačkog zbora 
Grada Popovače. Održana je i likovna izložba slika 
nastalih na ovogodišnjoj koloniji župe Sv. Ane u Ose-
kovu, dok je u edukativnom dijelu programa mani-
festacije organiziran Aktualni sat s tajnikom Hrvat-
skog pčelarskog saveza Tomislavom Gerićem i 
predavanje Dragutina Jureše na temu „Moj način 
pčelarenja na visoke prinose”. Posjetitelji su imali 
priliku kušati domaća vina članova Udruge „Škrlet“ 
te jednu gastronomsku deliciju iznenađenja koju su 
za sve posjetitelje pripremili članovi Udruge kuhara 
Grada Popovače.

Siniša Perko
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AGRO-EXPO

U Virovitici je 31. kolovoza održan prodajni sajam 
AGRO-EXPO. Na sajmu su sudjelovali vrijedni čla-
novi naše udruge: OPG Vašarević, OPG Mirkajlović, 
OPG Doner, OPG Sertić, a u sklopu sajma progla-
šeni su i rezultati ocjenjivanja meda. Iz naše udruge 
sudjelovalo je 7 članova sa svojim uzorcima. Najbo-
lje ocijenjeni med je med Tomislava Dunkovića koji 
je osvojio Zlatni tanjurić. Ostali su “pobrali” srebra i 
bronce. Znajući da je med bio i na kemijskoj analizi, 
zadovoljni smo postignutim rezultatima. Ipak, nada-
mo se da će dogodine biti više “odvažnih” koji će 
poslati med na ocjenjivanje. Tijekom AGRO-EXPO-a 
održana je i tribina gdje je predavanje održao ma-
đarski pčelar May Gabor, koji je govorio o njihovim 
iskustvima nakon ulaska u EU. Moglo se čuti intere-
santnih činjenica u vezi organizacije njihovog susta-
va poticaja, predstavljanja na tržištu meda, zaštite 

od krađe... Nadam se da će biti organizirano još koje 
ovakvo predavanje, da se čuje kako se to radi u na-
šem okruženju. Nažalost, nismo mogli do kraja osta-
ti jer smo zbog termina žurili na sajam u Slatinu...

Dario Gmiza, UP Slatina

Dan grada Slatine  
Kako su to radili naši stari...

Članovi naše udruge 31. kolovoza sudjelovali su i na 
sajmu u Slatini. Samostalni štand imali su OPG Do-
ner, OPG Vašarević i OPG Mirkajlović, a udruga je 
imala i svoj štand. Standardno su na štandovima bili 
ponuđeni pčelinji prozvodi te razne rukotvorine vrijed-
nih pčelara i pčelarki. Našlo se i medenjaka, kiflica, pa 
i friško ubranih šljiva. Na štandu udruge izložili smo 
par košnica s “manekenom” obučenim u pčelarski 
kombinezon. Imali smo i pčele u staklenoj košnici, 
pa su posjetitelji mogli izbliza vidjeti pčelinju zajedni-
cu. Bila je tu i dimilica sa zapaljenom „gubom“. 

Na kraju smo “uživo” izvrcali nekoliko mednih okvi-
ra, a med smo točili direktno iz vrcaljke. Prigodno 
pakirani i označen med ponudili smo kao suvenir (i 
malo više) našim posjetiteljima koje su najviše za-
interesirale pčele u staklenoj košnici i vrcanje meda. 

Na kraju možemo rezimirati da se udruga lijepo pred-
stavila za rođendan svoga grada, te zahvaljujemo 
svim članovima koji su nam u tome pripomogli. 
Isto tako, ovim putem se zahvaljujemo i članovima 
OPG-a Pemper što su nam posudili pčele za sajam.

Dario Gmiza, UP Slatina

Dani livade u Slatini 

U Slatini su 25. kolovoza održani tradicionalni Dani 
livade. Proslava i druženje odvijali su se na slatin-
skom izletištu Bunarić. Prisustvovalo je sedamdese-
tak članova Pčelarske udruge Lipa iz Slatine, dosta 
gostiju, djece i glazbenika.

U ležernoj atmosferi pčelari su razmjenjivali iskustva 
o pčelama, razgovaralo se o nogometu, a bilo je go-
vora i o politici. 
 
- Uz dobre kobase s roštilja, koji gemišt i pivo nije 
se ni primjetilo kako vrijeme prolazi. Nažalost, jedino 
nam vremenski uvjeti nisu bili skloni pa se tijekom 
ručka “zamračilo”. Ipak, dobru atmosferu i raspo-
loženje sudionika loše vrijeme nije moglo pokvariti. 
Prije ručka predsjednik Udruge održao je kratak 
govor, polaznicima pčelarske škole podijelio diplo-
me, a članovima članske iskaznice i majice Udruge. 
I naši gosti, gospoda Švraka, Brijačak, Jeličić i Vlaj-

nić kratko su se obratili prisutnima. Uz naše glazbe-
nike fešta se nastavila do 19 sati. Nadamo se da će 
dogodine biti malo ljepše vrijeme, pa će i odaziv čla-
nova biti veći, priopćio je Dario Gmiza iz PU Lipa.

Ivana Berg-Divald
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Međužupanijsko ocjenjivanje meda u Slavonskom Brodu

I ove godine PU Zrinski organizira Međužupanijsko ocjenjivanje meda koje će se 17. studenog održati u 
srednjoj školi Matija Antun Reljković u Slavonskom Brodu.
 
Za svaki uzorak potrebno je dostaviti dvije staklenke od 450 grama meda. Med treba biti u tekućem 
stanju, a na naljepnici treba pisati: ime i prezime pčelara, točna adresa, vrsta meda, godina proizvodnje, 
lokalitet s kojeg med potječe.
 
Uzorci se mogu dostavljati do 14. studenog, osobno ili poštom, na adrese: 

 
Marijan Ahel
Bartolovci 47 
35252 Sibinj 

mob. 091/586-1626
 

Zvonko Kovačević
Radićeva 87

35209 Bukovlje
mob. 098/910-3948

 
Dragan Ćurić na tržnici u Slavonskom Brodu

 
Kotizacija za sudjelovanje iznosi 60 kuna za prvi uzorak (dvije staklenke), a 50 kuna po uzorku za ostale 
uzorke. Plaća se prilikom predaje meda ili na žiro račun udruge: HR 26 2340009-1100014487. 
 
Proglašenje rezultata bit će na Katarinskom sajmu od 22. do 24. studenog u Slavonskom Brodu, u ter-
minu kako se dogovorimo s organizatorom.

tajnik PU Zrinski 
Ivan Živić

Udruga pčelara Vrbovec na 11. sajmu pče-
larstva i pčelarske opreme „Bee-Fest“              

Vrbovečki pčelari posjetili su 14. i 15. rujna u Sa-
rajevu najveću pčelarsku manifestciju  na prosto-
ru Bosne i Hercegovine, gdje se okupilo više od 
70 izlagača iz BiH i susjednih zemalja. Sajam je 
održan na Trgu oslobođenja „Alija Izetbegović“. 
Pčelari su izložili čitavu paletu svojih proizvo-
da - od različitih vrsta meda, propolisa, peluda, 
matične mliječi i ostalih proizvoda s medom. Na 
festivalu su izlagali i proizvođači opreme za pče-
larstvo. Manifestacija je uz prodajni i izložbeni, 
imala i edukativni karakter. Organizirano je niz 
predavanja. Zanimljiv je podatak da se med ovdje 
dobro prodaje, a cijena teglice meda je 60 kuna.

Ovom prilikom zahvaljujem se kolegici Belmi Krsto-
vić, tajnici Društva pčelara Kantona Sarajevo, koja 
nam je omogućila susret sa sarajevskim kolegama, 
koji su nas primili u svojim  prostorijama.    
   
U službenom dijelu druženja predstavili smo svoju 
udrugu, a kasnije su domaćini pokazali interes za 
Nacionalni pčelarski program, katastar pčelinjaka i 
potpore. Izredali smo razne teme u ugodnom druže-
nju s domaćim pčelarima.   
                                                 

Bilo je vremena da se posjete i  kulturne znameni-
tosti ovoga grada i uživa u tradicionalnim specija-
litetima. Sarajevski pčelari izrazili su želju da nam 
uzvrate posjet još ove godine. Kada je u pitanju 
stjecanje novih saznanja i iskustava, činjenica je 
da pčelari ne poznaju granice.

Siniša Lisjak
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PROGRAM STRUČNO-EDUKATIVNOG SKUPA

4. međunarodnog pčelarskog sajma “Dalmatina“

Split, Hotel „Zagreb“ (Duilovo)

16. - 17. studeni 2013.
Subota 16. studeni 2013. 
10:00 - Svečano otvaranje međunarodnog pčelarskog sajma
10:45 - Rodoljub Živadinović, dr. med. (Srbija) „Pčelarenje Farrarovom košnicom“
12:00 - dr. sc. Aleksandar Uzunov, dipl. ing. agr. (Makedonija) “Praktična iskustva u komercijalnoj 
	 proizvodnji matica upotrebom više tipova oplodnjaka” 
13:00 - Mladen Krstić, dipl. ing. agr. (Srbija) “Paketni rojevi – šansa za pčelare“
14:00 – 15:00 STANKA ZA RUČAK
15:00 - Matija Bučar, prof. „Pčelinje paše krških livada“
16:00 - Svečano proglašenje i dodjela diploma za ocjenjivane vrsta meda

Nedjelja  17. studeni 2013.
10:00 - Franc Šivic (Slovenija) „Pčelarski turizam“
11:00 - doc. dr. sc. Ivana Tlak Gajger, dr. vet. med. (Hrvatska) „Antibakterijska svojstva dalmatinskih 
	 medova - rezultati znanstvenih istraživanja“
12:00 - Vlado Auguštin (Slovenija) „Suzbijanje varooze u vrijeme ispaše“
13:00 - Zlatko Tomljanović, dr. med. vet. (Hrvatska) “Vapnenasto leglo - stara i nova bolest“
   
Pozor!
Za sve informacije u vezi hotelskog smještaja za vrijeme trajanja „Dalmatine“ molimo nazovite hotel „Za-
greb“ u Duilovu na broj telefona: 021/35-32-60 - s naznakom da ste sudionik sajma. 

POZIV

Pčelarska udruga “Lipa” iz Koprivnice i Koprivničko-križevačka županija kao organizatori, te Hrvatski pčelar-
ski savez, Općina Hlebine, Osnovna škola Hlebine i Župa sv. Katarine Hlebine - kao suorganizatori, pozivaju 
sve pčelare Lijepe Naše na 18. Hlebinske susrete povodom blagdana našeg zaštitnika - sv. Ambrozija. 

NEDJELJA - 8. prosinca, Hlebine
Program susreta:
9.30 sati: - Otvaranje pčelarske izložbe.
10.45 sati: - Procesija do crkve sa pčelarskim zastavama i znamenjima.
11 sati:	- Sveta misa uz posvetu novih zastava. 
12 sati:	- Kulturno - umjetnički program;
- prigodan govor predstavnika Koprivničko-križevačke županije, 
- okrugli stol na temu: kronologija pčelarenja u 2013.
- posjet Galeriji “Josip Generalić” i Galeriji Hlebine.
14 sati:	- Svečani i bogati ručak. 

Pozivamo pčelarske udruge koje nemaju posvećene zastave, a to bi željele, da se prijave i na svečanoj 
Svetoj misi posvete svoje zastave.

Osim toga, pčelari će u Hlebinama imati mogućnost kupnje pčelarskih potrepština te mogućnost narudž-
be odora pčelara Pčelarskog reda Sv. Ambrozija.

Kotizacija iznosi 60 kuna po osobi i molimo da je uplatite do 3. prosinca –  kopija uplatnice služi kao ulaznica.

Pčelarska udruga Lipa, Koprivnica
Žiro-račun: 2386002-1100512889

Poziv na broj: 08. 12. 2013

Kontakt osobe: Marijan Hrženjak (048/634-012, 098/914-4493)
	              Martin Petričec (048/671-386, 091/574-8797)

Očekujemo Vas na XVII. susretima u Hlebinama!

Medno!
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OTKUPLJUJEMO MED
Otkupljujemo sve vrste kvalitetnog sortnog meda,

bagremovog, kestenovog, lipovog, kaduljinog,
medljikovca šumskog, sve vrste cvjetnog i miješanog meda.
Otkupljujemo med s podruèja jadranskih otoka i Dalmacije,

dalmatinski cvjetni, draèa.
Otkupljujemo propolis, pelud (cvjetni prah).

Isplata meda odmah nakon provjere kvalitete
meda analizom.

Za kvalitetne sortne medove nudimo
veliki raspon cijena koju odreðuje kvaliteta-rezultat analize.

KONTAKT TEL. 01/ 3353-895, 099 844-56-79

KRALJ BAR VIL d.o.o., Ljudevita Gaja 8, 10290 ZAPREŠIÆ
direktor Damir Kralj

e-mail: kralj-bar-vil@zg.t-com.hr

Povisili smo otkupnu cijenu meda!

Prodajem sjeme facelije iz 2012. godine. Mogućnost 
dostave pouzećem.
Tel. 042/714-227; GSM. 098/1680-915

Prodajem u studenom i prosincu evodije - pčelinje 
drvo: jednogodišnje (u teglicama), dvogodišnje i tro-
godišnje. Moguća dostava iz Ludbrega. 
GSM. 098/284-412.

Prodajem SMS vage sa protuprovalnom zaštitom. 
Cijena 2.700 kuna sa PDV-om.
GSM. 095/536-0504

Prodajem med, bagrem, livadu i kesten. Glina.
GSM. 098/628-198

Prodajem matičnu mliječ, svježe zamrznutu, pakira-
nu u bočicama od 10 grama. Hrvatsko zagorje. 
GSM. 098/1656063; Tel. 049/640-346

Prodajem kamion sa 60 AŽ-12 standard košnica i 
jednoosovinsku prikolicu sa 6 AŽ-12 sa duplim me-
dištima i 12 nukleusa. Đakovo.
GSM. 098/9043-781

Prodajem mehanizam za ručno okretanje i 6-okvirni 
koš za vrcaljku.
GSM. 091/883-0357

Prodajem lipove okvire, AŽ-grom i AŽ-standard.
GSM. 099/720-2290
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 6 300 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR252484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u mje-
secu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati najma-
nje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

I N  M E M O R I A M

IVAN HUSTA (1956-2013)

Ivan Husta preminuo je 8. listopada 2013. u 57. godini života nakon duge i teške bolesti.

Ivan je bio dugogodišnji pčelar i član Pčelarske udruge „Samobor i Sv. Nedelja“ od 
samog osnutka. Bio je marljiv pčelar i uvijek spreman pomoći drugima. 

Sada, dragi Ivane, kada s tvojom obitelji dijelimo tugu i bol, želimo ti još jednom 
iskazati svu zahvalnost za tvoja djela, dobrotu i prijateljstvo. Ostat ćeš u našim mi-
slima i našim srcima zauvijek. 

Počivao u miru Božjem! Neka ti je laka ova naša hrvatska gruda. 

Tvoji prijatelji iz Pčelarske udruge „Samobor i Sv. Nedelja“
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